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A farkasok 
menekülnek 

gen, farkasok is menekülnek Lengyelor- 
ak azon területeiről, ahol fegyveresen csap- 
ssze az emberek, hogy gyilkolják egymást. 
rigai jelentés számol be róla, hogy Látvánia 
észén olyan nagy számban jelentek meg a 
scsordák, hogy az ellenük való védekezés- 
n csoportokat kellett szervezni. Ezek az 

k Lengyelországból menekültek, mert az ő 
omjas természetük sem birta elyviselni a 

oru kegyetlenségeit. Van egy régi latin köz- 
ás, mely az embereknek egymással szem- 

való bizalmatlanságát, a káini átok kirobba- 
át agy jellemzi, hogy homo homini lupus; 
kasként viselkedik az ember az emberrel 
ben. Ez a közmondás azonban ugylátszik 
meerek egymás elleni harcainak csak eny- 
formáira vonatkozik, a mindennapi élet kis 

epatéira, de nem azokra a nagy összecsapá- 
a, melyek utját tankok, páncélos harciko- 

, ágyuk, gépfegyverek, aknavetők és légi- 
bák jelzik. A közmondást ugy lehetne va- 

, hogy homo etiam lupo homo, az ember 

sége. 
A farkas akkor támad egymásra, más vad- 
agy áz emberre is, ha az éhség üzi, kergeti. 
n milyen ősi ösztön az, mely az embert az 

er elleni harcra kényszeríti? Hiszen az em- 
érzést a háború sem öli ki a lelkekből. Erre 
talan tanubizonyságot nyújtott az elmúlt 

gháború és tagadhatatlan jeleit adja a mos- 
háború is. Emlékezünk, hogy milyen rész 

tel ápolták kölcsönösen a sebesülteket az el- 
elek és a lovagias eljárás énekét zengi az az 
ol jelentés is, mely megemlékezik róla, hogy 

k német tengeralattjáró kapitánya i 
t elsüllyesztette volna az angol hajót, 
nységét mentőcsónakokra parancsolta, majd 
t közelébe vontatta. Egy másik tengeralatt. 
arancsnoka megtorpedózott egy angol ha- 
s nyomban értesítette az angol admirali- 
hogy pontosan hol történt az elsüllyesztés 
hogy a személyzet megmentésére siethettek. 
másik - tegnap érkezett - jelentés sze. 

német terület fölött lelőttek egy francia 
ülőgépet és annak legénységét foglyul ejtet- 
A franciák kérték, hogy a rádió útján ér- 
ék hozzátartozóikat sorsukról: fogságba 

Mtek, de egészségesek. És a német hadvezetőség 
get tett kívánságuknak, rádió útján közölte a 

ba esettek neveit és azt, hogy a kényszer- 
ás alkalmával nem történt bajuk. 

háború ezer és ezer ilyen példát nyújt, a 
mind annak a bizonyságai, hogy a had- 
sem öli ki az emberekből az emberi érzést. 
sháborúban történt az orosz harctéren, 
front egyik szakaszán csak a két vonal 

í fekvő kútból volt ivóvíz szerezhető. Rö- 
fl hallgatólagos megállapodás létesült a 

nálló csapatok között, hogy a nap bizo- 
int an fegyverszünetet tartanak: egyet- 

hangzott és úgy az oroszok, mint a 
magyar csapatok beszerezték a 

ivóvizüket. Utána - ha úgy szólt a 
ismét ellenségek lettek. Emlékezünk 

a arácsonyokra és húsvétokra, amikor 
ályok előtt oroszok és magyarok ösz- 

lálkoztak és ajándékokat cseréltek. A szi 
e kelt, a lelkekben megújhodott az 
melyet a hadviselés minden borzal- 

1dott kiölni. Azután újra megüli a lel- 
álni átok és mint dühödt fenevadak 

s ellen. Egymás ellen támadnak 
en, levegőben és tengerek alatt, 
a győzelmet. Minden győzelem 
Vesztes az emberiesség, a civi- 
,melyre oly büszkék vagyunk 

k annyira megcsúfolnak, 

éle 

csak az embernek, hanem a farkasnak is el- 

Salter eszt külügyminiszter harmadszor is Moszkvába utazik 

Többórás tanácskozás Ribbenirop és Moletov között 
Bizonytlalanság uralkodik a német külügyminiszler moszkvai 

utját illetőleg 

Lloyd George szerint 
Lengyelország nem támasztiható fel 

Berlinből jelentik: (Rador.) A Hamburger 
Fremdenblatt megállapitása szerint Ribbentrop má- 
sodik moszkvai útjának célja tisztán politikai ter- 

mészetü. Nagyfontosságu az utazással kapcsolatban 
az a körülmény is, hogy a török külügyminiszter 
szintén Moszkvában tartózkodik. A moszkvai meg- 
beszélések világosan igazolják, hogy az angol beke- 
ritési politika elvesztette jelentőségét. Az a tény, 
hogy Anglia a Balkánállamokra gyakorolt befolyá- 

sát is elvesztette, igazolja Németország cselekvési 
szabadságát. Chamberlain egy szóval sem emlékezett 
meg Mussolini erőfeszitéseiről az igazságos béke 

helyreállitására. Páris és London ne képzeljék azt, 
hogy Mussolini akciója felett el lehet siklani. Eu- 
rópa népei ép úgy, mint a világ többi népei már 
megértik ennek a háborunak a lényegét. A nyugati 

ata hatalmak nem rendelkeznek olyan erő- 
kkal, amelyek alkalmasak arra, hogy a Ver 

en létesitett Lengyelországot ismét felépit- 

MOSZKVABAN ÚJ LENGYELORSZAÁG 

FELAÁLLITÁSÁRÓL VAN SZóÓ 

Rómából jelentik: A Popolo di Roma londoni 
tudósítójának jelentése szerint az angol fővárcs 
politikai köreiben igen élénk figyelemmel kisérik 
Ribbentrop utazását. Egyesek azt hiszik, hogy 

Moszkvában béketervet dolgoznak ki, amelynek 
alapja az új Lengyelország helyreálliítása lenne. 

i 

Berlinben és Moszkvában állítólag úgy gondolják, 
hogy ez lenne az az érv, amellyel Németország ki 
akarja kényszeríteni a békét. Az olasz lap tudosító- 
ja szerint azonban Londonban és Párisban az a 

hangulat, hogy nem hajlandók semmiféle béketár- 
gyalást folytatni és kijelentik, hogy az állandó bé- 
kekisérleteket, mint a gyengeség jelét látnák, ami 
még inkább fokozná a nyugati nagyhatalmak veze- 
tői körében a háború végső folytatására való elha- 
tározást. 

SARACIOGLU TALAÁKOZOTT 

RIBBENTROPPAL 

Rómákból jelentik: (Dunaposta.:) A Giornale 
Ditalia szerint Ribbentrop külügyminiszter moszk- 
vai látogatása bizonyitéka Berlin és Moszkva szo- 
ros együttmüködésének. Német politikai körök vé- 
leménye szerint uj európai rend van kialakulóban 
és Sztalin, Ribbentrop és Molotov ez alkalommal 

beszélik meg a lengyel népességi területek politi- 
kai különválását. A Tribuna szerint Saracioglu tö- 
rök külügyminiszter a mai nap folyamán találkozni 

fog Ribbentroppal. 

Rómából jelentik: (Radiopress) Az olasz lapok 

első helyen közlik Ribbentrop moszkvai látogatásá 
nak hírét. Hangsulyozzák, hogy ez a második uta- 
zás a német-szovjet együttműködés szélesebb kö- 
rű kialakulását vonja majd maga után. 

Páris német-orosz katonai szerződés 
megkötését várja 

Párisi jelentés szerint a francia fővárosban is 
y feltűnést keltett Ribbentrop moszkvai látoga- 
ának híre. Francia politikai körökben kétségte- 

tartják, hogy a német kormány Ribbentrop 
minisztert a német érdekek megvédése cél- 

jából küldte Moszkvába. Egyesek szerint szó van 

a német-szovjet katonai szerződés megkötéséről is. 
Mindenütt elismerik azonban, hogy a Szovjet tény- 
legesen ura a középeurópai helyzetnek. A francia 

sajtó egy része lehetségesnek tartja azt is, hogy 
Ribbentrop a szovjet vezetőivel feltünést keltő bé- 
ketervet akar kidolgozni. Ezt a tervet rövidesen a 
demokrata hatalmak elé terjesztik. A párisi lapok 

szerint azonban ez sem lesz semmiféle hatással Pá- 
ris és London magatartására. A Petit Parisien is 
úgy tudja, hogy Németország és a Szovjet végső 
békeoffenzivára készülnek Franciaország és Anglia 
ellen. 

A Reuter ügynökség diplomáciai tudosítója azt 
hogy ez a látogatás a világot valóságos ta- írja, 

lany elé állítja. Kétségbevonhatatlan tény, hogy a 
megbeszélésekre irányuló kezdeményezés Moszkvá 
tól ered. Ribbentrop német külügyminiszter egészen 

bizonyosan nem azért ment Moszkvába, hogy ja- 

vaslatokat tegyen, hanem hogy javaslatokat kap- 
jon. Egyelőre nem lehet tudni, hogy a moszkvai ta- 
nácskozásokon a Balti államokról, Lengyelország- 
ról, vagy pedig a Balkán államokról van e szó. 

ANKARABAN MEGDÖBBENÉST KELTETT 
RIBBENTROP UTAZÁSA 

Ankarából jelentik: A Havas ügynökség je- 
lenti: Ribbentrop moszkvai látogatása nagy 
megdöbbenést keltett széles körökben. Altalában 
azt hiszik, hogy a Törökország által kitűzött 
külpolitikai irányvonaltól nem fognak eltérni, 
még előre nem látható események következtében 

sem. (Rador.) 

A NÉMET KÖLÖGYMINISZTER SZOMBATIG 
MARAD MOSZKVAÁBAN 

Moszkvából jelentik: (Dunaposta.) Ribbentroi 

német külügyminiszter tegnap este gróf Sehullen- 

burg német nagykövet jelenlétében több órás mez 

Deszélést folytatott Sztalinnal és Molotovval. Jelen 

volt még Potemkin helyettes külügyi népbiztos is. 

A megbeszéléseket ma folytatják. Moszkvai körök- 

ben arra számitanak, hogy a tárgyalások hosszabb 

ideig fognak tartani, mert a megbeszélésre váró 

Menekülnek a farkasok a véráztatta lengyel 

földről, mert elűzi őket onnan a harci zaj. Me- 
mentó ez a menekülése a farkascsordáknak. Me- 
mentó az emberek számára, akik jók és meg- 
értők, szelidek és segítők is tudnak lenni, ha el 
nem vakítja őket a káini átok És kívánnunk 

kell a magunk és valamennyi embertársunk ér 
dekében, hogy a kivert farkascsordák ism 
szatérhessenek oda, ahonnan menekültek 
egz azt jelenti, hogy ismét béke van 
Béke és békességes munka, ami az eml 
igazi rendeltetése 
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kérdések száma igen nagy. Ribbentrop előrelátható- 
lag szombatig marad Moszkvában. 

Moszkvából jelentik: A Német Távirati Iro- 
da jelenti: Az eszt küldöttséget, amelyet Salter 

külügyminiszter vezetett, szerdán este Molotov 
szovjetorosz külügyi népbiztos közvetlenül az- 
után fogadta, hogy a Molotov -Ribbentrop-meg- 
beszélések befejeződtek. (Rador.) 

Ma délután folytatták a tanácskozásokat 
BBerlinből jelentik: (Radiopress.) A Német Táv- 
irati Iroda jelentése szerint a moszkvai tárgyalások 
csütörtökön délután 14 órakor folytatódtak Molo- 
tov külügyi népbiztos és Ribbentrop német birodal- 
mi külügyminiszter között. A megbeszélések után 
Molotov népbiztos ebédet adott a német külügymi- 
niszter tiszteletére. 

ESZT TENGERALATTJÁRÓ SÜLLYESZTET- 
TE EL A METALIS OROSZ GőZÖöÖST? 

Moszkvából jelentik: (Rador.) A Reuter ügy- 
nökség jelenti: A Metalis nevü szovjetgőzös el- 
süllyesztésének itteni külföldi körök véleménye sze- 
rint az lesz a következménye, hogy a Szovjet erő- 
szakos rendszabályokat fog foganatositani Eszt or- 
szággal szemben. Nem hivatalos megállapitás sze- 
rint a szovjetkormány kényszeriteni fogja Esztor- 
szágot, hogy a Bagoe és Cose szigeteket engedjét át 

a Szovjetuniónak, amelynek stratégiai szempontok- 
ból igen nagy fontossága van. 

Tallinból jelentik: A Stefani ügynökség je- 
lenti: Eszt mértékadó körökben szerencsétlen 
véletlennek tartják, hogy ismeretlen tengeralatt- 
járó a Nerva-öbölben akkor süllyesztett el egy 
orosz hajót, amikor Salter külügyminiszter 
Moszkvában tartózkodik. (Rador.) 

MEGOLDÓDIK AZ ESZT-OROSZ VALSAG? 
Moszkvából jelentik: (Dunaposta.) Valószinü- 

nek tartják, hogy Moszkva olyan megállapodást 
köt Németországgal, amely alkalmas lesz eloszlat- 
ni az aggályt, amelyet Oroszország táplál Esztor- 
szág semlegessége tekintetében. Hir szerint Moszk- 
va elhatározta, hogy az eszt vizeket ezentul a szov- 
jet hadiflotta, az eszt hadihajókkal közösen ellen- 
őrzi. 

Az eszt külögyminiszter visszatért Tallinba 
Tallinból jelentik: Az eszt külügyminiszter sürgősen visszatért Tallinba, hogy tanács- 

kozzék az eszt kormány 
mány be akar vétetni a 

tagjaival azokról a kiegészítő javaslatokról, amelyeket a szovjetkor- 
kereskedelmi szerződésbe. Az eszt hatóságok a legnagyobb titolkzatos- 

sággal kezelik a javaslatok tartalmát. Hletékeshelyen kijelentik, hogy a javaslatokkal kapcso- 
latban szárnyra kelt híresztelések és feltevések teljesen alaptalanok. Hír szerint Selter külügy- 
miniszter holnap ismét visszautazik Moszkvába és ezúttal magával viszi Ulenait, az eszt kép- 
viselőház elnökét, aki a tallini egyetemen a nemzetközi jog tanára, továbbá egy eszt kép- 
viselőt, egy szenátort és a moszkvai eszt követet. 

A Szovjetnek nem áll módjában Anglia 
kérdésére 

Londonból jelentik: Maisky londoni orosz 
nagykövet szerdán újabb megbeszélést folytatott 
Halifax angol külügyminiszterrel és erről a Daily 
Telegraph tudósítója hosszasabban emlékezik 
meg. A lap szerint arról a jegyzékről volt szó, 
amelyet a nagykövet kormánya nevében átnyúj- 

tott az angol külügyi hivatalnak válaszál 
Szovjet-Oroszország lengyelországi eljárásának 
magyarázata iránt Moszkvához intézett angol 
kérdésre. A moszkvai kormány ebben a válasz- 
jegyzékben kijelentette, hogy pillanatnyilag 
nem áll módjában végleges nyilatkozatot 

i 
mert a szóbanforgó eljárás olyan tényezökkel és 
eseményekkel kapcsolatos, amelyek 
nem állnak Szovjet-Oroszország ellenőrzése 

alatt. 

Varsó áta 

válaszolni 

A további megbeszélések során Halifax kül- 

ügyminiszter felvetette azt a kérdést, vajion 

milyen álláspontra helyezkednék Moszkva 
az angel-orosz kereskedelmi tárgyalások 

újrafelvétele tekintetében. 

(Dunaposta.) 

VWALDEMARAS KAUNASBA ÉRKEZETT 

Kaunasból jelentik: (Rador.) Waldemaras, a 
litván köztársaság volt elnöke, aki augusztus végén 
tért vissza Franciaországból és akinek Jarasaiban 

mint kényszerlakhelyen kellene tartózkodnia, tegnap 
Kaunasba érkezett és a Metropol szállóba szállt 
meg. A litván közvéleményben ez az esemény nagy 
feltünést keltett. 

dása előtt 
Lloyea George kirohanása a lengyel kormány ellen 

LLondonból jelentik: Lloyd George volt mi- 
niszterelnök a löndoni lengyel nagykövethez in- 
tézett levelében kijelenti, hogy 
aaz angol nép nem hajlandó áldozatokat 

hozni azért, hogy újból hatalomra juttassa 
azt a lengyel rendszert, amelyet a jelentegi 

lengyel kormány képviselt. 
Majd hevesen támadja levelében a lengyel kor 
mányt, mert ez elmenekült és magára hagyta a 

Utoljára szólalt meg 
Varsóból jelentik: Szerdán délután hat óra- 

kor szólalt meg utóljára a varsói rádióátllomás. 
- A harcöt nem folytatjuk - szólt az utol- 

só üzenet. - A további küzdelem pestist és más 
ragályokat eredményezne és a főváros teljesez 
elpusztúlna. A harc így céltalan. Varsó védőinmek 

iességét a történelem fogja megőrizni. A tá- 
madókkal fegyverszünetben egyeztünk meg. 

Starzinsky varsói polgármester rádión kö- 
szönte meg a világháborúban ostromlott Verdun 
polgármesterének biztató üzeneteit, majd így 
búcsúzott: 
- Víz nélkül, élelem nélkül és a legszüksé- 

gesebb eszközökből kifogyva adjuk fel Varsó vé- 
delmét. 

Ú4J ÚT LENGYELORSZÁG SZAÁMARA 
Berlinből jelentik: (Radiopress.) A német saj- 

tó kiemeli Varsó feltétel nélküli megadásának je- 
lentőségét. A Berliner Börzenzeitung megemlíti, 
hogy a Varsóért folyó harcok az utóbbi hetek ese- 
ményeinek drámai része volt. Ennek a harcnak ál- 

mpontból nem tulajdonítottak nagyobb 
N rra a 

hősiesen ellenálló lengyel hadsereget. Ezután 
utal a londoni lengyel nagykövetnek Lloyd Ge 
orge egyik cikkére adott válaszára és 

sértőnek mondja a párhuzamot, amelyet a 
lengyel nagykövet Belgzium helyzetével vont. 

Befejezésül Lloyd George megállapítja, hogy 
Angliának nem áll módjában beváltani az oro- 
szok támogatása nélkül a Lengyelország iránt 
vállalt kötelezettségeit. (Dunaposta.) 

a varsói leadóállomás 
német csapatok gyors beavatkozása azonban véget- 
vetett ennek a kisérletnek. 

A Völkischer Becbachter azt írja, hogy Varsó 

képviselőinek alkaimat adtak arra, hogy Kie 

ugyanis arról számoltak be, hogy itt légitámlá 

GÖRING NAPIPARANCSA 
Berlinből jelentik: (Dunaposta.) Vars 

Ihódolásának napján Göring vezértábornagy 
rancsot intézett a légi haderőhöz. Büszkes 
lapitja meg, hogy a német hadsereg sikeré 
része volt a légi haderőnek, amely a lengyel 
háboru első napjától kezdve ura volt az elle 
légi térnek. Egyetlen lengyel repülőgépnek 
került német felségterület felett átrepülni. R 
met katonaszokás szerint - mondja a nap 

- most a kivivott győzelem után még szo 
megkötjük a sisakot. Bármily feladatok vár. 

reánk, bármilyen parancsokat ad Vezérünk 
megyünk előre örök német hazánkért! 

A harctéri helyz 
Német hivatalos jelenté 

Berlinből jelentik: A DNB távirati üg 
ség a német főparancsnokság következő 
menyét továbbítja: 

A keleti arcvonalon a német csapat 
érték a demarkációs vonalat. A Santól k 
lefolytatott ütközetek során 500 lengyel tel 
és 6000 katonát fogtak el. A 41-es lengyel 
osztályon kívül elfogtak egy határőrtábor) 
és a 7-es, valamint a 39-es hadosztályok parac 
nokait is. Varsót, amely feltétel nélkül meld! 
magát, a kellő előkészületek megtörténte 
előreláthatólag szeptember 29-én foglalják 
reggel Modlin erőd parancsnoka is bejele 
az erőd behódolását. 

A nyugati arcvonalon nem voltak lén" 
ütközetek. A Saarbrücken felett lefolyt lég 
során egy ellenséges repülőgépet lelőttek. 
légiraj sikerrel támadott meg Wight szize 
zelében egy angol cirkálót. A cirkáló első 1 
re 250 kilogramos bomba zuhant. Egy 
repülőgépanyahajóra 500 kilogramos bi 
esett, míg egy torpedóromboló első és köl 
részét egy-egy 250 kilogramos bomba sé 
meg. (Rador.) 

KIELEE HIVTAÁK MEG A NÉMETER 
A KÜLFÖLDI UJSÁGÍROÓKAT 

Berlinből jelentik: (Rador.) A külföldi 

kötőt meglátogassák. Az angol hivatalos közlem 

hajtottak végre. A külfödi ujságirók megállapila 

ták, hogy az angol hirek alaptalanok. Soha elll 
ges repülőgép nem jelent meg a kieli kikötő 
A várcos lakossága rendkivül csodálkozott, ar 
meg tudta, hogy bombázási hirek kerültek f 
lomba. 

NÉMET UDVARIASSÁáG A HADIFOGL 
KAL SZEMBEN 

Berlinből jelenti a Német Távirati i 
Három francia pilóta, akiket a németek fol 
ejtettek, felkérték a német rádiót, hogy kö 
foglyul ejtésüket Franciaországban maradt 
zátartozóikkal. A német rádió eleget tett a 
résnek és továbbította Eveno Armand kapin 
üzenetét feleségének, Girard Markus segéd 
ta üdvözletét feleségének és Grozon Mariu 
mester üzenetét menyasszonyának. 

Francia hivatalos jelentés 

Párisból jelentik: Szeptember 28-án reg 
a francia főparancsnokság a következő k 
ményt adta ki: 

Az éjszaka általában nyugodt volt. 
brückentől nyugatra az ellenséges támadá 
szaverték. A kereskedelmi tengerészet t 
megkezdte szokásos tevékenységét, amel 
haditengerészet segíti. Szeptember 27-én 
után a francia és az angol repülők együttmű 

elfoglalásának napja Lengyelország számára is új 

út kezdetét jelentheti. 

Párisból jelentik: Az egyetlen esemény, amely 
a nyugati arcvonal nyugalmát megzavarta, az a 
támadás volt, amelyet a német Saarbrickentől 
keletre intéztek a francia állások ellen. A német 
hadvezetőség az ilyen támadásokkal minden való- 
színűség szerint az arcvonal különböző helyein 
tapogatózni akar, hogy levonhassa ebből a fran- 

cia főparancsnokság szándékairól a következte- 
téseket. A tegnapi támadást, miként az eddigie- 
ket is, a tüzérség és az automatikus fegyverek 
visszaverték. (Rador) 
A FRANCIA WADVEZETősÉG SZERINT 
CSEKÉLYEK A VESZTESÉGEK 

Al Párisból ielentik: Dunarosta.) A nasgvvezér- 

A felderítő gépek az éjszaka folyamán fol 
iták működésüket. (Rador. 

Ujabb heves német támadások 
Saarbrückennél 

szenvedett veszteségek ü 
állitják, hogy azok igen cse 

ve, több ellenséges vadászrepülőgépes lelő 

kar legujabb jelentése a felderitő csapato 
kenységének ismertetésére szoritkozik. 
haretéren semmiféle fontosabb hadmü 
folyik, kivéve a két tüzérség állandó pá. 
lönösen a front legnyugatibb szakasz 
franciák erősen lövik a németek által 
tartott vidéket, a Mosel mentén és fő 
és Besch községeket. 

A hadvezetőség jelenleg sem 
tot nem tehet az 

elért eredményekkel.
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ndonból jelentik: (Dunaposta.) A tájékozta- 
isztérium közli: A Royel Sceptre nevü 6000 

s angol gőzöst német buvárhajó megtorpedóz- 
hajó elsüllyedt. A legénység 32 tagját meg- 
tték. James Gayn, a hajó kapiánya meghalt. 
tengerész, mikor a süllyedő hajót elhagyták, 
vésektől sebesüléseket szenvedtek. 

EGY SZEMÉLYSZÁLLITÓ HAJÓ 

óból jelentik: Tengerészeti körökben 
om uralkodik a kanadai Empress of 
evű hajó sorsa miatt, amelynek már két 
zelőtt be kellett volna futnia a vokoha- 

ikötőbe. Az árút és utasokat hozó hajó 
mber 16-án indult el Vanccuverből. Még 
abban reménykednek, hogy a hajó nem 

dt el, hanem esetleges tengeralattjáró tá- 
megelőzése végett, óvatosságból nem je- 
eg pontos helyét szikratávirón. (Rador.) 

Londonból jelentik: Anglia kétmilliárd fon- 
költségvetésének hatalmas méretei nagy 
slepetést keltettek az alsóházban, mert senki 
számított arra, hogy az adókat ilyen nagy 
ékben fogják felemelni. Az első meglepetés- 
felocsudva, a képviselők pártkülönbség nél- 
ismerték, hogy e rendkívüli időkben a leg- 
obb áldozatkészségre van szükség és ezt az 
zatot egyformán meghozza mindenki. A két 
járd fontsterlinges költségvetés azt jelenti, 

y Anglia kimeríthetetlen gazdasági források 
tt rendelkezik és ennek egyben lélektani ered- 

ényei is lesznek, mert Németország és az egész 

g tudomásul veheti, hogy a jövőben is ha- 
alan áldozathozatalra készül fel Anglia la- 

osága. A Daily Mirror a javaslattal kapcso- 
ban a következőket írja: Sir John Simon meg- 
mámadott bennünket, bombákkal halmozott el és 
ényszerített a megadásra. 

A Manchester Guardian jelentése szerint az 
i pénzügyi intézkedések bizonyítékát szolgál- 

k annak, hogy Anglia minden áldozatot 
hoz a végső győzelem érdekében. A Daily 

: ald szerint Anglia mozgósította pénzügyi 
orrásait is egy hosszú háborúra. (Rador.) 

ondonból jelentik: (Rador.) Az alsóházban 
ap az egyik képviselő azt a kérdést vetette fal, 

ogy hajlandó-e Anglia az Európai Egyesült Allamok 
galakitása érdeképben tárgyalásokat kezdemé- 

nzi. Buttler külügyi államtitkár a következőkben 
szolt erre a kérdésre: 
- Chamberlain minisz eremök a kormány ne- 

Washingtonból jelentik: (Radiopress.) Pitt- 
szenátor tegnap nagyobb rádióbeszédet mon- 

semlegességi törvény megváltoztatására be- 

tt javaslatról. Beszédében a fegyferkiviteli 

n felfüggesztését és a semlegességi törvény- 
latot védelmezte. Hangsulyozta, hogy a kor- 

visszautasít minden olyan kisérletet, amely 
ányul, hogy az Egyesült Allamok valaha a 

k oldalán háborúba bonyolódjék. Kijelen- 
10gy erre senki sem kötelezheti az Egyesült 

kat. Ha valamelyik kormány olyan oktalan- 
ne képes, hogy az amerikai biztonsági in- 

k miatt háborút üzenne, ez semmi bajt 
jelent Amerika számára, de ez bizonyára a 

izenő állam elpusztítását vonná maga után. 

Ió- ÉS RöÖPCÉDULAHARC 

gtonból jelentik: A semlegességi tör- 

ési politika hivei a rádióban, gyüléseken és 

örvényes állapot fenntartása érdekében. A 

hivei sem tétlenek. Pittman szenátor teg- 

ond rádióbeszédet. Al Smith volt demokra- 

pedig vasárnap este beszél a rádióban 
t mellett. 

Hatezer tonnás angol gőzös süllyedt el 
Londonból jelentik: Szerdán éjjel több an- 

gol repülőgép jelent meg Nyugat-Németország 
felett és ez alkalommal is nagymennyiségű röp- 
cédulát dobtak le. (Rador.) 

Udvarias formák közt folyt le 
az orosz magyar parancsnokok 

találkozása 

Budapestről jelentik: Munkácsi jelentés sze- 
rint a volt lengyel-magyar határon szerdán este 
kerültek hivatalosan összeköttetésbe az orosz és 
a magyar csapatok Lavocsne közelében. Az oro- 
szokat Kucuff ezredes, a magyarokat Kunery 
ezredes vezette. A találkozás az autók reflektor- 
fénye mellett történt és az orosz ezredes hiva- 
talcsan közölte, hogy birtokba veszi a határ- 
szakasz lengyel részét. Maga a találkozás a leg- 
nivsati formák között ment végbe, (Duna- 
posta. 

Anglia kétmilliárd fontos 
költségvetése 

Meglepetést keltett az összeg nagysága 

ÚJ ADÓK ANGLIABAN 

Londonból jelentik: (Rador.) A Reuter ügynök- 
ség közgazdasági szerkesztője Sir John Simon há- 

borus költségvetésével kapcsolatban megállapitja, 
hogy az uj adók egyképpen sujtják a szegényt és 

a gazdagot. Anglia népe tudomásul vette az ujabb 
terheket és ezzel is bizonyitékát adja annak, hogy 
el van határozva a legnagyobb áldozatok megho- 

zatalára is. 

HATVANEZER KILOGRAM ARÚT FOGLAL- 
TAK LE E HÉTEN AZ ANGOLOK 

Londonból jelentik: A tájékoztató minisz- 
térium beszámol a legutolsó héten az angol el- 
lenőrzés alá került hadicsempészárúkról. Össze- 
sen hetvenezer kilogram árút foglaltak le, a 
melyből 23 ezer tonna vasérc, 14 ezer tonna pet- 
róleunmtermék, 7 ezer tonna magánérc, 7500 ton- 
na olajosmag, 6000 tonna baozid, 2600 tonna ta- 
karmány, 2800 tonna különféle élelmiszer, 1000 
tonna zsírnemű, stb. Mint vegyicikkek: bőr, 
gyapjú, gyapot és így tovább. Valamennyi árút 
visszatartották, miután kiderült, hogy Német- 
ország számára szóló küldeményekről van szó. 
(Rador.) 

Egyesült Európai Államok?.:. 
vében leszögezte, hogy egy olyan nemzetközi rend- 
szert kiván meghonositani, amely állandósulna és 
célja az lenne, hogy a háborut elkerüljék s minden 
nemzetközi kérdést békés uton rendezzenek. Nem hi- 
szem azonban - folytatta Buttler - hogy Anglia 

szempontjából kivánatos lenne a jelen körülmények 
között ujabb kötelezettségeket vállalni. 

Propaganda az Unióban 
Az Egyesült Államok nem bonyolódnak háboruba 

A PANAMERIKAI KONGRESSZUS TILTA- 
KOZIK A DUGÁROLISTAÁK ELLEN 

Panamából jelentik: A pánamerikai érte- 
kezlet bizottságai tegnap folytatták a munkát. 

Az Argentin, Uruguay, Brazília és Csíle köztár- 
saságok delegátusai javaslatot terjesztettek be 

és ebben tiltakoztak, hogy Németország, Fran- 

ciaország és Anglia hadi-dugárú listát állítottak 
össze, mert ezzel meggátolják a semleges orszá- 

gok kereskedelmét. Az amerikai kikötőkben 
ugyanis ötven német kereskedelmi hajó tartóz- 
kodik és egyesek ezen gőzösök megvételét java- 
solták, mások pedig elkobozásukat, hogy ilyen 
módon kártalanítsák magukat a Németország 
által ki nem fizetett rendelményekért. (Rador.) 

KINA MAR CSAK U.S. A-BAN BÍZIK 

Londonból jelentik: Az Egyesült Allamok 

és Japán közötti viszony fejlődését a legnagyobb 

figyelemmel kísérik kínai körökben. Nem hiszik 
fírja a Havas iroda -, hogy az Egyesült Al- 

lamok megváltoztatnák Japánnal szembeni po- 

Htikájukat mindaddig, amíg a Kína feletti ura- 
lomra törekszenek és harmadik hatalom érde- 
keit fenyegetnék. (Rador.) 

LEGUJABB 
Hitler kancellár 
meglátogatta 

a tengeralattjárókat 
Wilhelmshafenből jelentik: (Dunaposta.) Hit- 

ler kancellár csütörtökön váratlanul Wilhelmsha- 
fenbe érkezett, ahol meglátogatta azokat a tenger- 
alattjárókat, amelyek a legutóbb lefolyt nagysza- 
bású harcokból most tértek vissza. A kancellár kö- 
szönetét fejezte ki a tiszteknek és legénységnek, 
azért a hősies magatartásért, amelyet a tamadások 

során tanusítottak. Ezután a tengeralattjáró tiszt- 
jei elmondották Hitlernek a harcok lefolyását és 
részletesen ismertették az elért sikereket. 

XII. Pias pápa ajabb 
békeakciói nem 
kezdeményezett 

Rómából jelentik: (Dunaposta) Azokkal a hí- 
rekkel szemben, amelyek szerint XII. Pius pápa a 
londoni és párisi kormányoknál olyan lépéseket tett, 
amelyek döntő befolyással bírnának a jelenleg fo- 

lyó háború kimenetelében, a Vatikánban kijelentik, 

hogy őŐszentsége újabb akciót nem kezdeményezett 

Svéd hajót 
foglaltak le az angolok 

Stockholmból jelentik: Svédország legszebb 
és legnagyobb laxushajóját, a 20.000 tonnás, 
fehérre festett Kungsholm motoroshajót, amely 
Svédország és Amerika között bonyolította le 
ták és az egyik angol kikötőbe kísérték. A lon- 
a személyforgalmat, az angol hatóságok lefoglal- 

az angol kormánynál. (Dunaposta.) 

Németország leszállitja 
a megrendelt repülőgépeket 

Brüsszelből jelentik: Német részről nagy- 
mennyiségű gabonát kínáltak eladásra Belgium- 
nak. Hír szerint azt a készletet szeretnék eladni, 
amely jelenleg a semleges kikötőkben van tárol- 
va. Berlini jelentések szerint a német gyárak to- 
vábbra is szállítják azokat a repülőgépeket, a 
melyeket Románia és Bulgária rendeltek. Ro- 
mániába tegnap 7 és Bulgáriába 2 repülőgépet 
szállítottak el tegnap. Románia, Bulgária és 
Svédország számára további megrendelések gyár- 
tása is folyamatban van. (Dunaposta.) 

Windsor herceg 
a francia fronton 

Berlinből jelentik: A Deutsche Allgemeine 
Zeitung jelentése szerint a windsori herceg meg- 
kezdte a katonai szolgálatát, még pedig Francia- 
országban. A herceg új nevet vett fel, amelyet 
azonban nem közölték a nyilvánossággal. A her- 
ceg egy kastélyban szállt meg. (Dunaposta.)] 

Ujabb behivások 
Belgiamban 

Brüsszelből jelentik: (Dunaposta). 
jelentés szerint október elsejére újabb tartalékoso- 
kat hívtak be. A behivottak kiegészítik a szállítási 
és forgalmi csapategységeket. 

Diszvacsora 
Moszkvában Ribbentrop 

tiszteletére 
Moszkvából jelentik: (Donaposta.) Molotov és 

Sztalin csütörtökön délután 3 órától fél hatig ta- 

nácskozott. a Krem 
díszvacsorát adott a német birodalmi külügyminisz- 

ter tiszteletére. 

E 

Vilnánál még folynak 
a harcok 

mint a lapok közlik, hogy Vilna közelében a len- 

zel felveszi a harcot. A lengyelek főleg az erdőkben 
1 fejtőznek el és innen tüzelnek a vörösökre. 

doni svéd követ erélyes tiltakozást jelentett be 

MHivatalos 

Este 7 órakor a Kremlben Molotov 

Moszkvából jelentik: A rádióállomások, vala- 

gyel katonaság az előrenyomuló szovjet hadserez 



Hihetetlen kalandos utazás után, tegnap, egy 
orvosbarátom érkezett a háborus Párisból. Az egyéb- 
ként 

24 órás utat tizennégy nap alatt gyötrődte vé- 
gi9 

rázós parasztszekereken, az országutakon tovagór- 
dülő tábori-konyhákon és legtöbbször gyalog, mert 
polgári személyek részére nincs vasut Eranciaor- 
szágban. Elmondta, hogy ma 

nincs egyetlen ember, sem Párisban, sem a 
legkisebb fruncia tanya kunyhójában, akinek 

ne volna gázálarca. 
Száz és százszámra osztják mindenütt, uccasarko- 
kon, kávéházakban, a legeldugottabb falvakban a 
néhány oldalas füzeteket, amelyekben népies nyel- 
ven ismertetik a gáztámadás elleni védekezés min- 
denki által keresztülvihető módozatait. És Páris asz- 
szonyai mély ilyen gondterhes időkben se vesztik el 
vidám kedélyüket: a gázálarcokat divatos" bőrtar- 
tókban viselik és szijra erősitve, vállukon át, hord- 
ják, mint ahogy békében a patrontáskát viselték a 

Az olvasót arra kérem, őrizze meg ezt a „kis 
gázvédelmi-kátét", tanulmányozzák azt gyakrabban 
át, hogy pillanatok alatt a legnagyobb nyugalommal 
alkalmazhassuk a védekezés módjait. 

Minthogy a gáztámadásoknál alkalmazott kü- 
lönböző gázok ellen 

a védekezés más és más, aszerint, hogy milyen 
hátása van az egyes gázoknalk az emberi szer- 

vezetre, 

mulhatatlanul szükséges tudnunk, hogy a leggyak- 
rabban használt gázok hányfélék és hogy azok me- 
lyik részét támadják meg szervezetünknek. A gáz- 
támadásnál ugyanis négyféle hatásu gázokkal kall 
számolnunk: 

1. Ingerlő hatlásualtkal, Ezek elsősorban a sze- 

Aa SCA A 
slágere! 

[VERA KÖRÉNE] 
ICHARIES VANEL], 

A gázvédelem kiskátéja 
Hogyan kell védekezni a háborus gáztámadás ellen? 

huszártisztek. Ebben a bőrtáskában a gázálar- 
con kivül, egész kicsire összehajtogatva, egy vé- 
kony 

gumiköpeny, egy pár gumikesztyü van, 

de ezenkivül ma Párisban minden „sikkes" nő a le- 
hető legcsinosabban elkészült gumicipőben jár és 
lábán ingerlően feszül a selyemharisnyavekonyságu 
gumiharisnya, amely minden szinben készül és a 
melyeknek a gáztámadás elleni hasznát majd később 
fogom elmondani. 

A kétezer éves latin mondás, amely szerint: 
vis pacem, para bellum", - „Ha békét akarsz, 

szüli a háborura", - reánk nézve is feltétlen kö- 
gé teszi, hogy mindnyájan tisztában legyünk 

tleges gáztámadás elleni óvórendszabályokkal 

mindenki saját maga, idegen segitség igénybe- 
vétele néllkül is, meg tudja védeni magát és csa- 

ládját 
a rájatörő életveszedelem ellen. 

Négytéle hatásu gáz 
meket támadják meg és erős könnyezést váltanak 
ki. 

2. Fojtó hatásudkkal. Ezek az orr és torok iz- 
gatásával járnak. Azt az érzést keltik. mintha va- 
laki meg akarna bennünket fojtani. Ezenkivül a tü- 
dőt is megtámadják és fulladást okoznak. 

3. Mérgező hatásualbtal. Ezek az idegrendszert 
támadják meg és a vért bontják meg. 

4. Testfelület-roncsoló hatásuakkal (más szó- 
val: hólyaghuzók). Ezek a test felületén sulyos 
égési sebeket (hólyagokat) okoznak. 

A legcélravezetőbb lesz, ha röviden közöljük, 
hogy e négyfajta gáz ellen miképpen kell védekez- 
nünk: 

Ingerlő hatásuak. Hatása miben nyilvánul 
meg? Főként a szemre hatnak. Könnyfakasztók. 
Első segély: Friss levegő, 8 százalékos borvizes 
szemfürdő. Gázvédő eszköz: gázálarc. 

Fojtó hatásuak. Hatása miben nyilvánul meg? 
Tüdő (fojtó) méreg. Első segély: Teljes nyugalom. 
Mesterséges légzés. Oxygén-inhalláció. Gázvédőesz- 
köz: gázálarc. Nedves ruha orr és száj elé, esetleg 
a fej köré csavarva. 

Mérgező hatásuak: Hatása miben nyilvánul 
meg? Ideg- és vérméreg. Első segély: Szellőztetés. 
Gázvédőeszköz: gázálarc. 

Testfelületroncsoló hatásuzk. (Hólyaghuzó ha- 
tás). Hatása miben nyilvánul meg? Hólyagok, égési 
sebek a bőrfelületen. Első segély: A fertőzött bőrt 
vattával felezáritjuk. Nem dörzsölni! A fertőzés 
helyét klórmészporral behinteni. Pár perc mulva a 
mészport eltávolitani és utána jól bevazelinozni. 
Gázvédő eszköz: Gázálarc. Gumiruha, gumicsizmák, 
gumikesztyük. A gumikabáton lehetőleg a fejet 
is betakaró gumisisak („kapucni") is legyen! 

Most már csak az a kérdés, hogy a közelünkbe 
törő gázt akár a szinről, vagy a szagáról fel lehet-e 
előre ismerni? Válasz: a legtöbb gáznak fehér a 
szime, tehát a szin nem ad utbaigazitást. Inkább a 
szaguk volna jellemző, de mert már erre a hadvise- 

lők rájöttek, tehát ugy tévesztenek n 
hogy a különböző gázokat erős parfőmökke 
sitják és igy ez az egyébként jellegzetes szag 
tárillat, rothadt szénaszag, keserü mandulasz 
utbaigazitók, Egyesegyedül akkor tudjuk bi 
megmondani, melyik gázt ért a közelünkbe, 
annak tünetei is kifejlődtek. 

A VEDEKEZÉS MÓDJA 
Amint tehát az előbbiekből láthatjuk, mind. 

ben a gázálarc az, amely teljes bizonyossággal 
százalékosan meg tud védeni mindenfajta 
dás ellen. Ebből tehát az a feltétlen tanulsá, 
aki csak teheti, szerezzen be gázálarcot és a 
okozó hólyaghuzóhatásu gáztámadások kivi 
gumiköpenyt, gumikesztyűt, (amilyent operái 

a sebészek használnak) és gumicipőt, illetől 
micsizmát. 

De ezeken kivül van még egynéhány igen 
tos jó tanács, amit okvetlen szivleljünk me 

Gáztámadás esetén 

sietni, fulni, rohamui nem szabad. 
(Gyors mozgással ugyanis még több gázt lél 
tünk be). Épp ezért ne is kiabáljunk! 

Amíg biztos fedezékbe: óvóhelyre érünk, 

szemünk, orrunk és szánk elé nedves k 
szoritsunk. 

Ha hólyaghuzó mustárgáz cseppent ránk, 
dörzsöljük, ne törülgessük, mert ilymódon 

erősebben bedörzsölődik az a bőrünkbe. Benze 
petróleumos ruháva itassuk föl. (Mindenkiné 
gyen egy benzines öngyujtó!) 

Odahaza ablakaink repedéseit jól 
be. Ne legyenek törött ablakok! 

Ajtók, ablakok jól zárjanak! 
Az ajtóknak legyen küszöbjük. - Jó légme 

gittez 

ség! 
Kerüljük a szélhuzatot! (Cúgot!) A gázta 

dás idején lehetőleg ne járkáljunk épp ezért e 
szobából a másikba. 

A lakás nyilásainak: kulcslyuknak, stb. E 
gasztására legyen kéznél ragasztógumi, olajos 
pir. Az olajos-festék kitünően elzárja a repet 
ket, ezért ezzel ne takarékoskodjunk. 

És ami a legfontosabb: legyen minden há 
egy kis házigyógyszertár, amelyet, teljesen 
szitve, ma már minden gyógyszertárban lehet 
ni, a megfelelő használati utasitással együtt 

Akinel nem volna gázálarca, az gáztámad 
esetén nedves törülközöt boritson a fejére és 
nyalkánál erősitse azt meg. Ezen kerasztül ! 

legezzék. 

Ha nincs törülköző, a zsebkendő is jó. Még egy 
gázveszélyben ne rohanjunk, ne jajgassunk, ne 
kodjunk: minden gyorsabb mozdulat még több 
hoz a tüdőbe. - Ha a családnak csak egy gáz 
ca van, akkor annak viselője, szép sorjában 
ővéhelyre vezeti, kezüknél fogva, a nedves ruh: 

csavart családtagokat, ami közben a beszédtől 
legszigorubban tarfózkodjunk! 

Ha a gázfelhőt már elvitte a szél, csak a 
nyissunk ablakokat és jól szellőztessük át a la 
sőt gyujtsunk be a kályhába, mert a meleg ! 
gőjü kéményen át gyorsabban távozik el a szol 
ból a gáz és 

nenm is tud a meleg kéményen keresztül a 1 
ső levegőből a szobába egykönnyen behatoln 

És a legvégül még egy igen fontos és meg 
lelendő figyelmeztetés: a gáztámadás esetén 
elete sem az óvóhelyeken dohányozni nem 
ad! 

iDr. Müller 

Magyarnyelvü gázvédelmi előadások is leszn 
Ögyeletes szolgálatot tartanak Bucurestiben a magyar képviselők 

Nagyváradról jelentik: Dr. Soós István képvi- 
selő most érkezett haza Bucurestiből. Kérdéseinkre 
a következőket mondotta: 
- Bucurestiben az elmult hét folyamán a par- 

lamenti csoport értekezletet tartott, amelyen fog- 
lalkoztunk a magyarság összes aktuális proplémái- 
val, kivánságaival és sérelmeivel. 
- Megtárgyaltuk a határszéli magyarság kér- 

dését is és ebben az irányban emlékiratot terjesz- 
tettünk a kisebbségi miniszer elé. 
- Remélhetőleg, amint az a Bánságban meg- 

történt, az ottani képviselők kivánságára, ide is 
ki fog szállni a kormány egy tagja, hogy a helyszi- 
nen vizsgálja meg a kivánságokat. 
A parlamenti csoport elhatározta, hogy 

ezentul minden héten két képviselő fog inspek- 
ciós szolgálatot teljesiteni Bucurestiben, tekintettel 
az elintézésre váró ügyek számára és a centralizá- 
ciós rendszerre. 

A magam reszéről eljártam Zigre miniszter 
t papok államsegélye és az egyházkerület 
n, valamint Dragomir Silviu kisebbségi mi- 

szrerez 

niszternél több kisebbségi sérelem ügyében. 
megemlitem, hogy előterjesztést tettem, ho gázvédelmi előadásokat a magyarlakta hely: 
ben magyar nyelven tartsák meg. 

Egyébként a parlamenti csoport meg 
ta a képviselők inspekciós szolgálatát a 
zőkben: 

Szeptember 24-30: dr. Filó 
ha Ignác, gr. Teleki Adám 

Október 814: dr. Kovács Károly és 
István. 

Öktóber 15-21: gr. Teleki Adám é 
roly. 

Október 2228 
János. 

Október 29-november 4: Ludv 
Filó Ferenc. 
November 5-11: Tompa Lajo 
November 13-18: dr. Bartha 
Adám. 

: dr. Bartha Ign 

dr. 

lleki



l semleges Balkán 
második európai háború kitörése napján 
látott hír valóságában, hogy a kisebb 

ok semleges blokkban tömörülnek, szinte 
enki sem kéteikedett. A felfegyverzettség arány. 

Iságai hozzák magukkal, hogy egy közép- 
nak kevés esélye van a kifejezett nagy- 
ak háborújában való beavatkozásnál. Az 
yhatalom után a középhatalmak sorában 
lyen állott Lengyelország, amelynek szep- 
havi története mutatta meg, hogy meny- 

kilátástalan a harc egy nagyhatalommal 
ben. Nem megfelelő az idő arra sem, hogy 
özéphatalmak egymás közt mérkőzzenek, 
érdekköreik belenyúlnak valamely nagy- 
om szférájába és az érdekek összetettsege 
nehéz olyan háborút elképzelni, amely két 
ra elszigetelten maradhat. Ezért a háború 
etétől fogva biztosra volt vehető, hogy az 
pai államok azon része, amelyet a közép- 
Imak és a kis államok alkotnak, távol tartja 

agát a háborútól és valóban: amiért ez a rész 
üzd, az nem a győzelem, hanem a semleges- 

g fenntartása. 
Olaszország azzal, hogy maga sem lépett 
háborúba, hivatására talált nemcsak a nagy- 

ak, hanem a most említett semlegesek irá- 
an is. Míg amazok közt a békét igyekezik 
eremteni, emezek között a semlegességet 
a fenn. Egy hónap leforgása alatt Olasz- 
gnak sikerült egyelőre a Balkán déli részén 
mi légkört teremteni, ami előfeltétele a 
egesítésnek. Segítségére volt az, hogy Tö- 
rszág szintén semleges politikát kezdett, ami 
zországra nézve nyugalmat teremt. Erősí- 
a Törökország iránti bizalmat a török mi- 
erelnöknek az a kijelentése: Törökország- 
nincsenek háborús okai. Ennek folytatása 
az a hír, amely a Tan és a Jenisabah című 
k lapokban is megjelent, amely szerint a 

köztársaság hailandó Németországgal 
nemtámadási szerződést kötni. Kérdéses 

már, hogy Saracioglu külügyminiszter 
szkvai tartózkodása mennyiben símul ehhez 
semlegességi politikához? Olaszországnak a 
ök birodalommal nem annyira a Balkánon, 

Kis-Azsiában vannak érdekellentétei. A fa- 
zta kormány eddig is sokat áldozott arra, 
gy az iráki és mosszuli petróleamvidékekhez 
son. Ez a pont, ahol az olasz és török aspi- 
k találkoznak és olyan érdek áll fenn Olasz- 
ág részéről, amelyet egyhamar nem adhat 
De éppen ennél a kérdésnél vár Törökország 
séget a Szoviettől, amelynek viszonya az 
birodalommal még tisztázásra vár. 

Tehát Olaszország és Törökország között 
is ellentétek vannak, de Mussolini, úgy lát- 

, egyelőre félre teszi azokat, hogy a balkáni 
ét biztosítsa. A Duce elgondolása ma is az. 
évek óta: lehetőleg mindent békés úton ren- 

zni és ezt a felfogást fenntartja ma is - ha 
járt ideológiai áldozatok árán is - ma, aml- 
Európa északi fele már lángban áll. 
A török kormány barátsággal reagál az 
z Treuga Deire. Ez az álláspont az, amely 
áll ellentétben azzal a politikával, amely a 
folyamán kialakult. Az Angliával kötött 

etes szerződés, az a körülmény, hogy Fran- 
rszág még a tárgyalások előtt lemondott az 
andrettei szandzsákról, erkölcsi kötelezettsé- 
rótt rá, amilyent a török diplomácia komo- 
szokott venni. Weygand tábornok nem min- 
ok nélkül tartózkodott egy héten át Ankará- 
A tény azonban egyelőre amellett szól, hogy 
ország felfogta az olasz szándékokat és 
minden olyan magatartást, amely Olasz- 

bizalmatlanságot keltene. Csak az el- 
5 idő fogja megmutatni, hogy mennyire ala- 
a balkáni béke. Ma be kell érnünk azzal 
tal, hogy van és létezik. sőt nem szór 
népek viszonyába gyűjtó szikrákat és 

pai háború gócpontját tekintve, földraj- 
urópa déli része a Balkán, biztonságosabb 

int az, amelyen az észak semleges ál- 
terülnek. 

. 

Meggyilkolta gyermekét 
eurestiből jelentik: A Cernauti közelében le- 

zségben Maria Bodnariuc nevű asszoany, 
rohamában elvágta három éves gyer- 

át, majd pedig, hogy tettét eltitkolja, 
ak azt mesélte, hogy rablógyilkosok kö- 

a szörnyű tettet: Később az asszony be- 
hogy gyermekét maga gyilkolta meg. 

dország fegyverkezik 
olmból jelentik: (Rador.) A svéd had- 

emlékiratot intézett a svéd 
ől millió angol font összegű 

ó ágyúk vásárlására. 

lió aranyfrank költségbe. Halottak száma 

len. 

t kérte tankok, páncée- 

MIBE KERUL 
Megdöbbentő statisztika elpuszíult 

A HÁBORU? 
embermilliókról és megsemmisült 

dollár milliárdokról 
Ha végig tekintünk a világ egyes álamainak 

költségvetését feltüntető statisztikai adatokon, meg- 

állapithatiuk, hogy hosszu évtizedek óta nemcsak 
Anglia, Franciaország, Németország, Oroszország, 

Jabán s az Egyesült Államok forditják költségve- 
tési bevételeiknek tulnyomó részét katonai celokra. 
hanem HEurópának valamennyi állama és még 
a háborus veszelytől csak alig fenyegetett északi 
államok: Svedország, Norvégia költségvetéseinek is 
50-70 százalékát emésztik fel a hadügyi kiadások. 

Csak hozzávetőleges adataink vannak arról, hogy 
mibe került Franciaországnak a Maginot-vonal, a 
háromszáznyolcvan kilométernyi hosszuságban és 
sokeme etnyi mélységben huzódó acélváros s hogy 
mennyi munkát és anyagot fektetett Németország 
a Siegfried-vonal bevehetetlennek tartott beton- 
erőditményeibe. Munkáskezek millióit foglalkoztatja 
a hadiipar s ha hinni lehet a sajtóban mostanában 
egyre sürübben megjelenő fegyverkezési statisz- 
tikáknak, repülőgépek, tankok, ágyuk százaival nő 
naponta a világ fegyveres ereje. S mindez még csak 
az előkészület a nagy gazdasági erőpróbához: a 

háboruhoz. 
Hány milliójába került Németországnak a Len- 

gyelország elleni hadjárat egy-egy perce, mit veszi- 
tett Lengyelország; mennyi vérbe és nyersanyagba 
kerül a nyugati hadszintéren egyetlen méternyi elő- 

nyomulás - talán csak évek mulva fogja kiszámi- 
tani a statisztikus. Olyan számot mutat majd az 
eredmény, amelyekkel csak a csillagászatban ta- 

lálkozhatunk s minél nagyobb szerephez jut a had- 
viselében az emberi erő mellett a technika, annál 
magasabbra emelkednek ezek a szédületes számok. 
, Mibe kerül a világnak a háboru? - hozzávető- 
leges feleletet kapunk erre a kérdésre, ha G. Freyl 
tag „Vilagatlasz? és Woytinsky „Welt der Zeilen 
cimü munkája nyomán összeállitjuk az utóbbi két 

Spanyol örökösödési háború 1702-13. 1.250 mil- 
ismeret- 

Osztrák örökösödési háboru 1739-48. 1.10 
millió aranyfrak költségbe. Halottak száma ismeret 

len. 
Hétéves háboru 1756-63. 1.681 millió 

frank költségbe. Halottak száma ismeretlen. 
Amerikai függetlenségi háboru 1776-85. 2.425 

millió aranyfrank költségbe. Halottak száma isme- 

retlen. 
Német-dán háború 1864. 8.500 millió arany- 

frank kötségbe. Halottak száma 10.331. 
Krimi háboru 1854-56. 1.265 millió aranyfrank 

költségbe. Halottak száma 19.331. 
lasz-osztrák háboru 1850 18.596 millió 

aranyfrank költségbe. Halottak száma ismeretlen 
Amerikai szecsesziós háború 1861-65. Költség 

ismeretlen. Halottak száma 4902. 
Porosz-osztrák háboru 1866. 1.650 

aranyfrak kötségbe. Halottak száma 9.212. 
Német-francia háboru 1870-71. 9.820 millió 

aranyfrank költségbe. Halottak száma 192.184. 
Orosz-török háboru 1878-79. 6.452 millió 

aranyfrank költségbe. Halottak száma 103.784. 
Japán-kinai háboru 1894-6. (csak Japán) 

Költség ismeretlen. Halottak száma 4.118. 
Görög-török háboru 1897. Költség ismeretlen. 

Halottak száma 17.160. 
Spanyol-amerikai háboru 1898-99. 5.250 mi- 

lió aranyfrank költségbe. Halottak száma 63.933. 

Angol-bur háberu 1889-1902 (csak angol) 

5.699 millió aranyfrank költségbe. Halottak száma 

7.745. 
Orosz-japán háboru 1904-5. Orosz: 10.821 

millió aranyfrank költségbe. Halottak száma 208.021 
Japán: Költség ismeretlen. Halottak száma 

s1.310. 
A világháboruig összesen: 74.619 millió arany- 

frank költségbe. Halottak száma 614.150. 

A megelőző kétszáz év 16 jelentősebb háboru- 

jának költségei és veszteségei azonban csak kis há- 

nyadát teszik ki az 1914-18-as világháborunak. a 

melynek mérlegét Waytinsky emlitett munkája igy 

foglalia össze: 

Központi hatalmak: mozgósitva 25, halottak 4, 

ültek száma 7 millió. 
és USA: mozgósitva 44, halottak 6, se- 

esültek száma 13 millió. 
' pzesen mozgósitva 69, halottak 10, sebesül- 

tek száma 20 millió. 

A központi hatalmak mozgósitott haderejének 

16 százaléka esett el és 28 százaléka sebesült 
meg. 

ugyanez az arány az egyesült hatalmaknál 
12, 

letve 21 százalék volt. Részletesebben: a német, 

arany- 

millhó 

osztrák, magyar, orosz és francia hads
eregek vesz- 

tesége halottakban 15-17, a belga és rom
án had- 

seregeké 20. az olasz 10 és az USA vesztesége 15 

százalék volt. ; 

A világháboru napi költségeit Woytinsky sta- 

tisztikai mérlege igy tünteti fel: 
Közp. h. Anglia Fr.o. 

1914 36 35 36 
1915 67 74 51 
1916 100 112 74 
1917 126 146 88 
1918 146 157 120 
A világháborunak tehát egy hónapja alatt any- 

nyit költöttek el, amennyibe a megelőző kétszáz év: 

a hétéves háboru, a napoleoni háboruk, az angol-bur 
hadjárat és az orosz-japán háboru került. 

A háboru összes kiadásainak mérlegét Freytaz 

„Világstatisztikája foglalja össze: 
I. Egyesült hatalmak és USA 
Költségvetési be- 

vételekből 125.590.467.497 dollár 
Kölcsönökből 19.697.214.125 dollár 
II. Központi hatalmak, Törökország 

és Bulgária: 
Költségvetési be- 

vételekből 80.643.160.600 dollár 
Kölcsönökből 2.375.000.000 dollár 

Összesen 208.305.851.222 dollár 
A világháboru költségeihez adandó még a bé- 

ketárgyalások során Németországra kivetett 520 
milliárd márka összegü jóvátétel és nincsenek ada- 
tok arról a veszteségről, amit a 69 millió mozgósi- 

tott négy évi munkavesztesége jelent és amit a há- 
boru alatt, a háboru után és egyes államok hadi- 
özvegyeknek és hadiárváknak segély cimén kifi- 
zettek. 

Kiséreljük meg a rendelkezésre álló fogyaté- 
kos adatok alapjan - leire átszámitani az utóbbi 
két évszázadban lezajlott háboruk költségeit: 

I. A világháboru 
előtti költségek 1.492.380.000.000 let 

II. A világháboru 

költségei 21.871.114.378.300 lei 
III. A német 

jóvátétel 20.480.000.000.600 lei 

Mit lehetett volna ezzel az összeggel megvaló- 
sitani, ha békésebb célokra áldozzák, könnyü el- 
képzeni, ha kiszámitjuk, hogy ez az összeg, amit a 

világnak semilyen pénzértékében sem lehetne egy- 

szerre kifizetni, nem kevesebb, mint 1992 évig fe- 
dezné Románia 22 milliárdos évi költségvetéséc. 

A hadviselés annál költségesebbé válik, minél 
nagyobb szerephez jut a háborúban a technika: a 
gép, az olaj, a beton, és a vas. Mibe kerülnek a mos- 
tani hadmiveletek? = ma még nincsenek számsze- 

rü adatok róa, de ezekből az adatokból is kivilág- 
lik, hogy ma még inkább áll a montecucoloi tétel: 
a háboruhoz három dolog kell: pénz, pénz és 

pénz.. 

coRsO mozi 
Rendkívül érdekes premier! 

10006-osan németül beszélő film! 

Csak felnőtteknek! 

A nemek harcának szenzációs filmje 

A főszerepben: 

Rendező: G. Machaty 
Zene: Dr. Becce 

A darab bemutat egy fiatal leányt, aki sok 

kal idősebb férfihez megy feleségül. Férje el- 

hanyagolja és az asszony hiába igyekszik 
meggyőzni a fiatalsag jogairól... 

EHlőadások kezdete: 3, 5, 7 és 110 órakor 
.3 órakor 17 leies helyárakkal: 

tuttui hitta 



igazgatott a világháboru kiörésekor. 

e z HIREK - 
VEGJELENES 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapolat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
BELFÖLDÖN 

MMagánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 350, egész évre 790 lei 
Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz jei. 
Matóságoknak, közhivataloknalk és közüzemek- 
*ot, gyáraknak és vállalatoknak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 
Egy hónapra 180, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei. 

TELEFON 
258-10 és este 9 óra után 

SZERKESZTŐ 
Vuchetich Endre d 

28-158. 

Érdehes visszapillantás 
A világháboru kitörésekor, 25 évvel ezelőtt a 

mai történelmi idők nagyjai közül többen nem is 
sejtették, hogy 25 év mulva sorsdöntő szerephez 
jutnak. Ime, hol voltak a mai államvezetők 1914. 
augusztusában ? 

Hitler Adolf 1914-ben nyomorban élt Mün- 
ehenben. Mint emlékirataiban irja, augusztus 2-án 
térdelve köszönte meg az Uristennek, hogy megen- 
gedte, hogy ilyen nagy időket éljen meg. Ausztriát 
nem kedvelte és ezért nem jelentkezett felsőauszt- 
riai csapattesténél, hanem Lajos bajor király kan- 
cellári hivatalában kérvényt adott be, hogy en- 
gedja meg, hogy a bajor hadseregbe beléphessen. 
Augusztus Maeén az engedély megérkezett. 

VI. György angol király 18 éves volt és „mid- 
shipman" a Cbllingwood csatahajón, amely éppen 
manöveren volt. A hajó augusztusban parancsot 
kapot, hogy fusson be angliai kikötőbe. 

Sztalin Eszakszibériában mint számkivetett élt 
1914. augusztusában. 

Musgolini a milánói szociálista ujság, az Avanti 
szerkesztőségében ült. Ennek a lapnak példányszá- 
mát, mint szerkesztő ötszörösre emelte. 1914. au- 

gusztusában Olaszország abszolut semlegessége 
mellett kezd hirlapi kampányt. Néhány hónap mul- 
va cikkeiben a nyugati hatalmak oldalán való be- 
avatkozást sürgeti. Hogy ez megtörtént, sokban 
tudható be az ő és di Annunzio tollának. 

Daladier 1914-ben Délfranciaország egyik gim- 
náziumának történelemtanára volt. Augusztusban 

nyári szabadságát élvezte, de hamarosan bevonul 
a 158. számu gyalogezredhez, ahol őrmesterségig 
vitte. 

Chamberlain egy birminghami textilgyárat 

Churchill az egyetlen, aki ugyanaz volt 1914- 
ben, mint ma: az admirálitás első lordja. Ugyanaz 
maradt abban a hitében is, hogy Németorszaággal 
elkerülhetetlen a háboru. 

És végül, mit csinált az angol hadüzenet esté- 
jén a 14 éves 

Elisabeth Bowes Lyon, aki nem sejtette, hogy 
25 év mulva Anglia királynéja lesz és a brit biro- 
dalom történelmi idejében a trónon ül? Erzsébet 
királyné, - amint memoárjaiban irja - fogalom- 
mal sem birt az eseményekről. Este, nagyapja, lord 
Strathmore társaságában Erzsébet szinházba ment. 

Egy nyomorgó német fiatalember, szangvini- 
kus hiriapiró, esendes történelemprofesszor, hidegen 
kalkuláló textilgyáros és egy szibériai rab... ezek 
voltak ők 1914- ben, ők, akik ma Európa sorsát in- 
tézik. 

: - Az olasz király kitüntette a magyar kor- 

mánypárt elnökét. Budapastről jelentik: Az olasz 
király és császár báró Vay Lászlónak, a Magyar 
Eletpárt elnökének az olasz koronarend nagy ke- 

resztjét adományozta. 

- Románia uj moszkvai követe. Bucurestiből 
jelentik: George Babidescu, Románia uj moszkvai 
követe tegnap állomáshelyére utazott. 

- Japán tábornokok a Siegfried-vonalon. Ber- 
nből jelentik: Teoaehi tábornolk és vezérkara, va- 
imint Oshina tábornok berlini japán nagykövet 

nteték a határvonal erődit- 

1758, szeptember 29-én szü- 
a letett Neson, hirneves angol 

szeptember 2E engernagy. Amikor Angiia 
Péntek háborut vezetett Napolecn 

Mihály Chnitiac francia császár ellen, az angol 
. hajóhadat Nelson admirális 

vezette. 1805-ben Trafalgár mellett sulyos csapást 
mért a francia hajóhadra. Nelsont ezért Angliában 
nagy ünneplésben részesitették és nemzeti é etjára- 
dékot biztositottak neki. 

1862. szeptember 289-én született Szabolcska Mi- 
hály költő. A papi pályára lépett és teológiát előbb 
Debrecenben, majd Párisban tanult. Marosfelfalu- 
ban kezdte meg lelkészi müködését, ahonnan Ta- 
mesvárra került és ott nyugdijazásáig müködőött. 
Már főiskolai hallgató korában tünt fel verseivel, 
amelyeknek tárgyát rendszerint a falusi életből me- 
vitette, Nagyon szépek vallásos versei is. Több li- 
rai versét megzenésitették. Ezek közül a legismer- 
tebb: Tee van a város akácfavirággal. 

- Huszonöt éve halott a román dinasztia meg- 
alapitója, Szeptember 27-én volt negyedszázada an- 

nak, hogy I. Carol király, a román dinasztia meg- 
alapitója elköltözött az élők sorából. Carol király, 
aki Románia függetlenségét kivivta, 48 esztendőn 
keresztül uralkodott. 1866-ban lépett először az or- 
szág földjére. Mint Románia fejedelme 1881-ig ural- 
kodott. majd pedig királlyá kiáltatta ki magát. 
Közel félévszázados vezetése alatt az ország óriási 
változásokon ment keresztül, mert I. Carol király 
szünetlenül azon fáradozott, hogy népe boldog és 
megelégedett legyen. Halála 75 esztendős korában, 

1914. szeptember 27-én következett be. 
- Nem szünik meg a holland-német repülőfor- 

galom. Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 
jelenti: A holland polgári repülőgépnek tévedésből 
történt sajnálatos megtámadásának nem lesznek 
komolyabb következményei és a Malmö-Koppenhá- 
ga-Amszterdam légi vonalon a légi közlekedés za- 
vartalanul tovább fog tartani. A Koppenhága-Ber- 
lin légiközlekedés helyreállitásának nincsen semmi 
akadálya, mert a holland gép megtámadása csak 
sajnálatos tévedés volt. 

- Pusztitott a földrengés Törökországban. Is- 
tanbulból jelentik: Ismir környékén ujabb földren- 
gések voltak. Kedden tizennyolc földlökést észlel- 
tek. A lakosság helyzete siralmas. mert házaik el- 
pusztultak és a beállott ressz idő ellen nem véde- 
kezhetnek. 

- A belga király meglátogatta és kitüntette a 
háboru két belga sebesültjét. Brüsszelből jelentik: 
Lipót belga király tegnap a katonai kórházban meg- 
látogatta azt a repülőaltisztet, aki egy angol repü- 
lőgéppel folytatott harca során megsebesült. Az 
uralkodó a Lipót-rend lovagkeresztjével tüntette 

ki a sebesültet. Ugyanezt a kitüntetést kapta Je- 
notte őrmester is, aki egy angol repülőgép üldözése 
közben megsebesült. A király ezután megtekintette 
azt a hatalmas angol bombavetőgépet, amelyet a 
légi harcok során leszállásra kényszeritettek. 
- Követet küld Moszkva Bulgáriába. Moszkvá- 

ból jelentik: A Német Távirati Iroda jelentése sze- 
rint Laurentjevet, a külügyi népbiztosság keleti 
osztályának igazgatóját szófiai követté fogják ki- 
nevezni. Ez az állás már hosszabb ideje betöltetlen 
volt. 

- A pénzes postás jókor érkezett: a ceimzettet 
le kellett vágni a kötélről. Olyan az egész, mintha 
irói elme agyalta volna ki: megható novella a ha- 
lálraszánt fiatalember szerenesés meneküléséről, 
avagy: amikor a halál rossz helyre kopogtat... 
Pedig megtörtént. Rideg rendőri jelentés mondja 
el. Kábdebó Arpád Csikszeredán szüknek érezte a 
maga kis világát. Kis lázadásokat érzett a gyalu- 
pad mellett, Ugy vélte, hogy ő. a tizenkilena éves 
korára kész asztalossegéd, több keresetre hivatott. 
És nekivágott a világnak. A világot pedig egyelőre 
Kolozsvár jelentette. Azt hitte, hogy tárt karokkal 
várják. Aztán nagyon kegyetlenül ébredt rá, hogy 

munkát nem kapott, a pénze elfogyott és a gyomra 
irgalmatlanul korgott. Zsebében egyetlen lei sem 

huzódott meg. Ha nem kellek az életnek - eldo- 
bom az életet - igy gondolhatta Kábdebó Arpád a 
tizenkilenc évesek „bölcs" elméletével és lakásán 
sötét dráma érlelődött. A szük kis lakásban kötél 
hurkolódott... De csakhamar kopogtattak az aj- 
tón. Semmi válasz. A postás - kiáltja a hang. - 
A pénzes postás... Néma csend a válasz. A postás 
lenyomja a kitincset és rémülten hőköl hátra. Az 
ablakfán kötél feszül és a kötél végén emberi test 
vonaglik. Milyen szerencse, hogy hogy a férfiaknál 

általában zsebkés szokott lenni.. A következő pil- 
janatban a postás megmentett egy életet. Amikor 
a kihivott mentőorvos mesterséges légzéssel magá- 
hoz téritette a fiatalembert, a postás udvariasan 
tintaceruzát nyomott kezébe: Kérem aláirni a ve- 
vényt. Háromszáz lei érkezett az ön elmére. Káb- 
debó Arpád szédülten és révülten nézte a három fé- 
nyes százast, A szülei küldték a pénzt. Könny fu- 
totta el szemét. Ez a pénz megmentette az élete- 
met - mondotta. Most látom, mekkora szamár- 
ságot tettem volna... Ezzel a pénzzel hazautazom 
és soha többé nem gondolok öngyilkosságra ... 
Vieszamegyek a mie motyosta sirva. 

Szeni Mihály 
főangyal emléknapját üli ma a kereszténység 

János apostol a jelenések könyvében Mihály fől 
gyalt nevezi a sárkány, vagyis a sátán legyőz ő 
nek. Mihályt, akit a menybéli seregek fejede 
is neveznek, a keresztény anyaszentegyház fi 
jének tekinti és már a Krisztus után negyed 
zadtól kezdve számos templom épült a tiszt 

Védőszentje az erdélyi római katolikus egyi 
gyének is és Kolozsvár főterén ott áll a nevé 
nevezett nagytemplem. A művészek számo 
ményt és szobrot készítettek róla, az egyhá 

pedig sok írásukban magasztalták érdemeit. 
A szeptember 29-ik napjára eső Szent M 

jelenti voltaképpen igazában az ősz ránkköször 

Ettől a naptól kezdve a hajnali és az esti haran 
megzendülésében is változás történik, Reggel 
helyett csak hatkor szólítja a harang az ember 
imára és munkára, este pedig az eddigi nyolc 
lyett már hét órakor jelzi az estharang a mun 
nap befejezését és figyelmeztet, hogy az Ur 
mondjunk hálát, amiért egy napon keresztül 
int megtartott és megsegített és hogy szent n 
nek elrebegésével térjünk megérdemelt nyugo 
Szent Mihály napjától kezdve a nappalok gyci 
kurtábbá válnak, reggel a sötétség későbben 
lik, este pedig korábban borul a világra. Ez 
sSzent Mihály napjától fogvást a városokban a 
zak kapuját csak reggel hatkor nyitják az ede 

öt óra helyett, este pedig nem várnak tízig, han 
már kilenc órakor zárják azokat. 

- Hideg van az őkirályságban. Bucuresti 
jelentik: A hőmérséklet tegnap erősen lecsök 
és az éjszaka minusz egy fok volt. Predealon 
nusz négy fok hideget mértek a tegnapi napon. 
- Menekülnek a farkasok Lengyelország! 

Rigából jelentik: A lengyel-litván határ men 
nagy számban jelentek meg a farkasok, amel 

óriási károkat okoznak. A farkasok a lengyelors 
gi háboru következtében menekültek át Litvá 

területére. 

Loeszállították a kamatlábat Angliában. 
donból jelentik: Az Angol Bank igazgató taná 
mai ülésén a kamatlábat 4 százalékról 3 százalé 
szállította le. 

= Megindul a gyümölcsexport Németország 
A politikai események miatt az elmult héten tel 
sen megakadt a gyümölcsexport. A termelőke 
kivitel megállása teljesen elkeseritette, mert a g 
mölcsöt már nagyrészben leszedték és tárolni 
lehetett. Az exportőrök a termelőkzel együtt 
den lehetőséget megpróbáltak a kivitel ujból 

meginditása érdekében, de a vagonhiány miatt 
az igyekezet sikertelen maradt. Most végre sike 
az exportőröknek a külföldi vevők segitségével 
met vagonokat kapni és igy a kivitel Németorsa 
fele - ha lassubb tempóban is, - de ujból m 
indult. Egyelőre hat vagon gyümölcs indult el ! 
metországba, melyet rövidesen további szállitn 
nyok követnek. 

- MHalálos gépkocsiszerencsétlenség. 
jelentik: Tegnap halálos autószerencsétlenség t 
tént Ploesti és Campina között. Constantin Ra 
lescu medgyesi földmérnök Campinából autón 1 
ladt Ploesti felé. A gépkocsi felborult és a méri 

törést z meal 

szerkesztől üzenetek 

K. P. Magyarszentmárton. Panaszát 
jetat 

ille 

üvos YSZERTARAK EITETI SZOLUALA: 

Pénteken, szeptember 29-én a seolgdlati be 
tás a következő: 

Az I. kerületben a Reg. Ferdinand uton 
Salvator gyógyszertár 

A II. kerületben a Maresal 
Schul gyógyszertár 

A III. kerületben a Carol uton levő 
gyógyszertár 

A IV. kerületben a Preyer uccában levő U 
vári gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógysztertár és 
kiscdán Panajoth Ernő gyégyszertára álland 
szakai szolgálatot tart. 

Joffre uto: 

APOLLO: A la frakk (francia l 
CAPITOL: A kalandornő (francia 
CORSO: Extázis (német film.) 
SCALA: Kozákok miny 



válását. Berlinből jelentik: A Tageblatt ber- 
lentése szerint nem felel meg a valóságnak a 

. J. jelzéssel láttak el, ezzel kiemelvén, hogy 
etőket gazdaságilag értékes elemeknek tekin- 
émet mértékadó helyen közölték, hogy ilyen 
edés nem történt és ez csak egyes zsidók 

álma lehet. A nemzeti szocializmus továbbra is 
artja azon elvi felfogását, hogy a zsidók gaz- 
ilag teljesen értéktelen elemek. 
Megkezdődek a német-jugosziáv kereskedel- 

rgyalások. Belgrádból jelentik: A jugoszláv- 
t kereskedelmi tárgyalások ma kezdődtek meg 

grádban. A német bizottságot Langfried, a nem- 
gazdasági minisztérium helyettes vezetője irá- 

. A jugoszláv bizottság Tilia helyettes kül- 

iniszter vezetése alatt áll. 
- örök lakásokat adott a főváros iróknak, uj- 

óknak, tanitóknak, Erdekes törvényrendeletet 
ilt a hivatalos lap utolsó száma, Ez a törvény 
latalmazást ad Bucuresti fővárosnak, hogy vég- 

ehajthassa azt a határozatát, amellyel a soseaua 
lui és Victor Manu ucca sarkán épült váro- 

pületben öt irónak, öt ujságirónak és öt tani- 
ak örökös ingyen lakást biztosit családjukkal 

t. A főváros kikötése az, hogy a hivatásukban 
álóak közül a legszegényebbek kapják ezeket a 
ásokat. Eredeti elgondolás szerint a főváros 
ket a lakásokat teljes tulajdonjoggal akarta át- 
a kedvezményezetteknek, a minisztertanács 

nban ezt igy nem engedélyezte, mert igy a köz- 
i lakásépitési törvény szerint joguk lett volna 

is, hogy eladják másoknak a tulajdonukba 
iutott lakást és ez által az első tizenöt megajándé- 
Hozott után megszünt volna a folytonosság szán- 

ékával elgondolt adomány. A minisztertanács te- 
a törvényt abban az értelemben módositotta, 
y a kiválasztottak és haláluk esetén özvegyeik az 
alálukig, illetve gyermekeik amig kiskoruak él- 
hessék a lakást, de személyes joggal és haláluk 
n ezek uj adományozás tárgyává lesznek. Csak 
anok kaphatják meg a lakást, akiknek nincs 

emmi városi ingatlanuk. A lakásokra eső állami és 
ségi közterheket a lakók tartoznak fizetni, ők 
elesek jókarban tartani a lakást és ha ezeket a 
elezettségeket nem teljesitenék, birói kilakolta- 

ásnak van helye. A kedvezményre az irókat a ro- 
nán irók országos egyesülete terjeszti elő és a 
hevelésügyi miniszter véleményezi, az ujságirókat 

bucurestii szindikátus jelőli és a belügyminisz- 
erium sajtó osztálya véleményezi, a tanitókat a 

omániai tanitóegyesület jelőli és a nevelésügyi mi- 

isztérium véleményezi. Ezek alapján dönt a fő- 
os. 

a német katona 

Berlinből jelentik: A német sajtó részletesen 
foglalkozik a német katona tizparancsolatával, a 
melyet a hadvezetőség most hozott nyilvánossság- 

ra. A tizparancsolat szövege a következő: 
1. A német katona lovagiasan harcol népe győ- 

zelméért. Nem méltó hozzá, hogy kegyetlenségeket 
kövessen el, vagy felesleges rombolásokat végezzen. 

2. A katona formaruhát, vagy jelvényt kell vi- 

seljen. Szigoruan tilos a jelvény nélkül polgári ru- 
hában harcolni. 

3. Azt az ellenséget, aki megadja magát, nem 
szabad megölni, még akkor sem, ha az illető frank- 
tirör, vagy kém. Ezek felett a törvényszékek itél- 

keznek. 

4. Tilos a hadifoglyok inzultálása, vagy meg- 

kinzása. Ezektől a fegyverek, tervrajzok, vagy fel- 
jegyzéseken kivül mást nem szabad elvenni. 

5. A dum-dum lövedékek használata tiloes. A 
többi lövedékeknek dum-dum golyókká való átvál- 
toztatása szintén tilos. 

6. A Vörös Kereszt sérthetetlen. A megsebe- 
sült ellenséget emberségesen kell kezelni. A beteg- 
ápolókat és papokat hivatásuk gyakorlásában nem 

szabad megakadályozni. 
7. A polgári lakosság sérhetetlen. A katona nem 

A polgári lakosság sérthetetlenségét mondja ki 
tizparancsolata 

Jól kell bánni a hadiioglyokha!. Hadilogságba került német katona 
csak a nevét mondhatja meg 

rabolhat és nem rombolhat ok nélkül. Különösen 
tekintettel kell lenni a történelmi nevezetességü 
szobrokra és azokra az épületekre, amelyek a mü- 

vészet, tudomány, vagy jótékonyság szolgálatában 
allanak. A lakosságot szolgálatok elvégzésére csakis 
magasabbrangu tiszt kényszeritheti és akkor is csak 
fizetés ellenében. 

8. Tilos semleges államok területére lépni, azok 
felett elrepülni, vagy ezen területre lőni. 

9. Ha a német katona fogságba esik, a hozzá 
intézett kérdések közül csupán nevét és rangjá! 
tartozik megmondani. Azt azonban semilyen kö- 
rülmények között sem közölheti, hogy melyik ka- 

tonai egységhez tartozik és tilos adatokkal szol- 
gálnia Németország katonai, politikai, vagy gazda- 
sági helyzetére vonatkozóan. Ezekről még akkor 
sem beszélhet, ha megfenyegetik. 

10. A fenti rendelkezésektől való eltérés esetén 
az illető katonával szemben megtorló intézkedése- 
ket alkalmaznak. Ugyanakkor a német katona tar- 
tozik jelenteni, ha az ellenség nem tartotta tiszte- 
letben az első nyolc pontban foglaltakat. A megtor- 
lások ebben az esetben csakis a nagyvezérkar uta- 
sitására történhetnek. 

(--) Bányamunkások adománya a hadfelszere- 

lési alapra, A Temes tarománybeli bányászok céhe 
a hadfelszerelési alap javára 1,812.674 leit adomá- 

fiókjánál már be is fizette. Ehhez az összeghez az 
nyozott és az összeget a Nemzeti Bank temesvári 

(-) Vakmerő lopás az adóhivatalban, Gold- 
schmidt Béla józsefvárosi Bratianu-uccai lakos, aki 
a Hammer és Ney cég alkalmazottja, adót akart fi- 
zetni a hármas számu adóhivatalban. A pénztár 
körül többen álltak és igy várakozniok kellett. Köz- 

aninai, resicai, szekuli, dománi, dognácskai és de- 
linyesti bányászok, akik a Resica-müvek telepein 

doigoznak, 347.708 leiel járultak hozzá. 

(-) Mezőgadasági akadémiát kap Temesvár. 

Serban Mihai földmivelésügyi államtitkár temesvá- 

ri tartózkodása során - miként azt megirtuk 

meglátogatta a műegyetemet is és annak tanári ka- 

rával hosszabb megbeszélést folytatott. Ez a meg- 

beszélés azzal a tervvel van kapcsolatban, hogy a 

temesvári műegyetem mellett mint annak külön 

fakultását, mezőgazdasági akadémiát létesitenek. A 

tárgyalások abban az irányban is folynak, hogy 
- öt pályázó a városi mozik igazgatói állásá- 
Pop Amos, a városi mozik igazgatója - mint 

gírtuk - a szolgálati korhatár elérése következ- 
en nevember 1-én nyugalomba vonul. A város 

megüresedő igazgatói állásra szeptember 80-iki 

headvány érkezett. A pályázók között vannak Ste- 

nut Ionel és Lutia Romulus aradi mozügazgatók, 

Taran Constantin karánsebesi moziigazgató, Ton 

rigore iró, volt kereskedelmi és iparkamarai tit- 

r és Crainicel Teodor ókirályságbeli moziigazgató. 

ncsen kizárva, hogy a város nem hoz egyelőse 

ntést, hanem új pályázatot ír ki. 
(-) FELHIÍVÁS ELŐFIZETőINKHEZ. A 

zdasági helyzet minden vállalatra súlyosan 
ezedik. Sokszorosan érzi ezt a sajtó is, amely- 

k kiadásai megszaporodtak, bevételei pedig 
ökkentek, Azzal a kérelemmel fordulunk a 

ELI HIRLAP előfizetőihez, hogy előfizetési 
tralékaikat szíveskedjenek haladéktalanul be- 

Ez most azért is időszerű, mert októ- 
sejével új évnegyed küözeledik. Az előfize- 
átralékokat nem tarthatja nyilván a kiadó- 

atal és ezért szükségesnek tartja azok ki- 
enlítését kérni. Minden szellemi és anyagi 
nkkel azon vagyunk, hogy olvasótáborunkat 
égítsük és mindenkor szolgáljuk. Kérjük, 
az olvasók ezzel szemben munkánkat azzal 
nyolják és támogassák, hogy előfizetésü- 
ntosan rendezzék. 

(- A temesvári érettségi vizsga újabb ered- 
ei. A Carmen Sylva leányliceum jelöltjei után 

e Dame leányliceum jelöltjei kerültek a vizs- 

bizottság elé, amely a következőket nyilvá- 
Olariu Elena, Radu Ileana, Voda Ma- 

Bobei Lucia, Mitariu Lucretia, Peteu Stella, 
ctoria, Sebestyén Rozália, Scheer Marsit. 
ugenia, Weidmann Erzsébet és Welff 

A katolikus magyar tanonciskolában a be- 
öznapon délután négy és hét óra között 

Belváros, piarista épület, földszint). Be- 
hatnak azok a magyar tanoncok is, akik az 
tanonciskolába jártak, Beiratási dij 100 lei, 

s füzetek dija 300 lei, végül 2 lei repülőbé- 
rt tanoncok hétfőn, október másodikán 

rakor évadnyitóra gyülnek össze, a tani- 

ig szerdán, október negyedikén délután 3 
r kezdődik. 

járattal pályázatot hirdetett, amelyre eddig öt 

esetleg a kolozsvári mezőgazdasági akadémiát Te- 

mesvárra helyeznék. Ebben az ügyben már legkö 

zelebb meghozzák a döntést. 

(--) Román nyelvtanfolyam. Magántisztvise- 

lők Céhe értesiti a résztvenni óhajtókat, hogy a ro- 

mán ingyenes nyelvkurzus hétfőn, október 1-én est 

8 órakor veszi kezdetét. Az órák a Céh heiyiségei- 

ben, Str. Eminescu 5. I. em. lesznek megtartva. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban a 

következő gyermekek születését jelentették be: Fa- 

zekas Olga, Mohácsi Ilona, Sopterean Mihai Gavri- 

la, Farcau Maria Elena, Bacila Rodica Maria. 

ste 

ben az adóra szánt tizezerötszáz leit a kabátja kül- 
ső zsebébe tette. Amikor azután a pénztárhoz ért 
és benyult a zsebébe, hogy a pénzt leszámolja, meg- 
döbbenéssel észlelte, hogy a tizezerötszáz lei eltünt. 
A pénzt ismeretlen tettes kilopta a zsebéből. A fia- 
talember a rendőrségre sietett és bejelentette a lo- 
pást. 

(-) Molnár Magda a budapesti operaház tag- 
ja. Ismételten hirt adtunk már a Déli Hirlap ha- 
sábjain Molnár Magda hangverseny- és operaéne- 
kesnő sikereiről. Molnár Magda temesvári születé- 
sü és az itteni városi zeneiskola elvégzése után a 
budapesti zeneművészeti főiskolán folytatta tanul- 

mányait. Kiváló tehetsége révén ott ugy az opera 
énekesnői, mint a hangversenyének művészeti sza- 
kon oklevelet nyert. Mindkét szakot kitüntetéssel 
végezte és az operabarátok egyesületének ösztön- 
diját is elnyerte. A nagytehetségü fiatal müvésznő 
most ujabb érvényesülés küszöbéhez érkezett, a 
mennyiben a budapesti opera ösztöndíjas tagja lett 

és ezen állását már el is foglalta. Molnár Magda 

ezen ujabb sikere bizonyára őszinte örömet kelt 

nagyszámú temesvári ismerősei és hívei táborában 
és kétségtelen, hogy felfelé ivelő pályáján még szá- 

mos miüűvészi sikeréről lesz alkalmunk beszámolni. 

() MHalátozások. Meghaltak: Mihuti Nicolae 

ves földmives, Weisz Katalin született Hoffen- 

72 éves. 
88 é 
berg 

csuka gyerekszobája. / ali képel 
Aén míg a jobboldali képen az újszülött 

A baloldali képen lát ható hólyagocskák a megtermékenyített 
kis csukakat látjuk, vízinövény szál 
UFA-felvétel) 

hoz tapa 



Déliiriap 1939. szeptembe 

(Ötven éve annak, hogy egy ame- 
rikai artista a Niagara-vizezés fe- 
lett kifeszített sodronyon kerékpar- 
jával áthajtott a két part kö ött.) 

w. D. Halwey kötéltáncos volt. Vándorcirku- 
szokban remítgette a közönséget. Két húszméteres 
oszlop között kifeszített kötélen egyensulyozó bam- 

elégedett meg. Pontosan a kötél közepén rejére állt. 
Beszélik, hogy ennél - az azóta mások által is 

betanult - mutatványánál Baltimoreban egy nézőt 
ljedtében megütött a guta. Halwey tekintélye ettől 
a naptól kezdve rohamosan nőtt. 

De a vészet őt is utolérte. Az artistapiacon 
egyre több kötéltáncos jelentkezett. Volt, aki drót 
közepén hegedülni is tudott, a másik bulfencet ve- 
tett, a harmadik harmonikázott és régi indián da- 
lokat énekelt. 
Az öregedő Halwey pályája kettétört. 
Ebben az időben (1880 táján) törtent, hogy 
Amerikában divattá vált a kerékpár. Ormotlan ma 
sinák voltak ezek, a Drair-féle „hobby hors"-ck 
msenge utódai, melyeket tudja Isten milyen elgon- 
dolás következtében kenguruknak keresztelt a köz- 

száj. Amerikában népszerű dolog volt kerékpároz- 
ni. A bagót és a rágógumit kerékpáros cimkékkel 
látták el. Kell ennél nagyobb népszerűség? 

A SZERELMES HALWEY MENTőöTLETE. 

Halwey közben. lerongyolódott. Az öreg artista 
már nem kellett senkinek sem. Nem tudott mást, 
csak kötélen táncolni és más kunsztot nem tanulit. 
Már csak farmerek és kaubojok filléreigől élt 
ez a jövedelem viszent éppen csak az éhhaláltól 
mentesítette szegényt. S hogy a szerencsetlen kó- 
téltáncosnak tragédiája teljes legyen: ráadásul még 
szerelmes is lett. Oly végzetesen szerelmes, hogy 
meg akart nősülni. De hogyan nősüljön, ha nincs 
pénze? 

Halwey búskomoran rótta az uccákat. Törte 
a fejét, hogyan szerezhetne pénzt, sok, igen sok 
pénzt. Végül mentő ötlete támadt. Másnap felke- 
reste a legnagyobb bulvárlap szerkesztősegét. Az- 
után elment egy kötélárúgyárba. Majd a Niagara 
szépségeinek hírét verő, a vízesés kihasználását elő- 
mozdító és végrehajtó részvénytársaságba. Tárgyalt 

vasúttársaságokkal. Aztán vett egy kerékpárt a 
legmodernebb fajtából. Rejtelmesen mosolygott, ha 

kérdezték, miben fő a feje. Vidékre költözött, meg- 
tanult tökéletesen kerékpározni. Aztán kötélre tette 
gépét és a kifeszített vastag fonalon egyensulyo- 
zott. 

Elmulott megint három hónak. És kirobbant a 
szenzáció: Halwey, a világhírű kötéltáncos egy ki- 

feszített acélsodronyon keresztül átkerékpározik a 
Niagara fölött! - bömbölték a newyorki lapok. Az 
óvilágba is átszáguldott a hír. Kávéházakban. kiu- 
bokban, társaságokban és az uccán nem beszéltek 
másról, mint erről a készülő világszenzációról. 

Persze: senki sem vette komolyan a dolgot. De 
Halwey nem hagyta magát. összeszorított foggal 

várta a nagy napot: 1888 szeptember 18-át, ani- 
kor be fogja mutatni a világ legcsodálatosabb ar- 
tistamutatványát, - melyhez hasonlót még nem 
látott az öt világrész! 

Halwey remek üzletembernek bizonyult. Leg- 
alább félmillió dollár nyereséget igért neki ez a 
vállalkozás! Neki kell tehát vágni és sikerülni is 
fog a kisérlet! 

A NAGY NAP. 

A bemutató napján a Kanadát az Egyesült Al- 
lamokkal összekötő Niagara folyó irdatlan viz- 
sése előtt feketéllet a tömeg. Egykori becslés sze- 

int a két parton közel félmillió ember gyült ösz- 
e, akik kiváncsiak voltak a „csodára. 

ölmosesőre hajló napra ébredt a világ a nagy 

sérlet napján. Halwey egy sereg ujságíró között 

lt, akiknek kérdéseire a legnagyobb lelkinyuga 
al válaszolt. Aztán elbúűcsúzott a menyasszó- 

ól. A menyasszony sírt, de Halwev boldogan. 
tve csufolta: 

1j semmitől. Tizenöt pere múlva min- 
vég Idehivtam a papot is. A ki 

busz nélkül futott végig. De idővel még ezzel sem 

tünés ről jelentést tettek a rendőrségnek, amely 

rényben nagyobb összegü készpénz 
lőtt 

kerékpározott egy vakmerő artista 
hogy elvehesse szerelmét 

jelenléte a tömegre megnyugtatólag hatott. Lesz, 
aki a hullámsír fölött csendes imát mond. 

Minden szem a szürke égre szegeződött. 
Nehezen multak a percek. Végre! Halwey meg- 

jelent a toronyban ahonnan a kötél átfeszült a 
Niagarán. Most harsonák zugtak fel. 
egetverő tapsba viharozta magát. Halwey csendet 
intett a kezével. Gépét óvatosan rátette a kö- 
télre. Mielőtt nyeregbeugrott volna, karjait szín- 
padias kecsességgel széttárta és csókot hintett a 
végtelenségbe. Szíve ujjongott és nagyon boldognak 
érezte magát. Világhírűvé vált így vagy úgy. 
- de nagyobb sikere artistának nem volt még so0- 
ha, mint neki! 

A ZUHOGÓ NIAGARA FÖLöTT. 

A kötélen még csavartak egyet. Az olakifeszétő 
huzalokat mégegyszer utolj jára megvizsgalták. 

Most! 
Halwey felugrott a nyeregbe. Gépét még fog- 

ták izgatott karok. Az egyensulyozó bambuszt is 
átadták neki. Halwey arca most halottfehér volt. 
De szemei ragyogtak. Elhelyezkedett az ülésben. 
Aztán: beletaposott a hajtókarba. 

Elindult. Mintha Newyork felé hajtott volna, 
olyan nyugodt an. Mintha nem is kötélen kecmer- 
gett volna tovább, hanem jó széles országuton, Haj- 
tott és hajtott. 

A közönség száján megfagyott a szó. Csak a 
Niagara zugott egykedvű dübörgéssel. 

Halwey hajtott. Madarak repültek el mellette. 
Gépe egyre gyorsabb iramban repült a kötélen. 
Nyílegyenesen. Az egyensulvozó bambusz alig-alig 
mozgolt a kezében. A feszültség a tömegben egyre 
kirobbanóbb lett. Sokan elájultak. Mások meg ön 
kéntelenül tapsba rándultak. Ezeket len: sszegték. 
A pap csendben imádkozott. A vállalkozók dörzsö 
ték a kezüket. Ennél jobb üzletet sohasem csinál- 
tak ahkár lezuhan arról a kötélről az az őrült, 
akár nem.. 

De az őrült nem zuhant le a kötélről. Végig- 
haitott és - annak rendje és módja szerint kikö- 
tött. 

DOLLAÁRESŐ. 

Elképzelhetetlen volt az örömnek az a felsza- 
ka ása mely ebben a pillanatban a mélységből ki- 
robbant. A taps valóban az eget verte. az emberek 
egymás nyakába borultak és nindenki nagyon bol- 
dog volt. A rendőrfőnök kijelentette, hogy még a 
rendőrvizsgán sem szurkolt annyira, mint ezen a 
kisérleten. Többet nem is ad engedélyt. 

Halwey lábát már a földön érezte ismét. Mo- 
selygott. De arca hullaszínű volt és kisérteties ari 
mászok rajzolédtak benne. A tömeg majdnem ösz 
szenyomta. 

k ujságíró megszólította: Halwey ráné- 
en és csodálkozva. Va motvogolt: 

SSoha többet - istenkisértés és aztán 
összeesett. 

/A táviró másnap szétvitte a nagy hírt Halwey 

rülntaz 2 a világot és min- 

nott k neki fejedelmi szerződő- 
7 ismételje meg a Niasarán keresztül 

párátkelést, erre soha többé 

Fönn az Ur! 

A tömeg 

Két őszi vers 
Irta: TÖRÖK ILONKA, 

A nagy természet haldoklik 
s mindenek őszbe borulnak, 
A madárdalos lombos hegytetők... 
A falevelek harmattól könnyezve hullanan. 
Miért e változás? Miért oly sietős; 

Miért lesz zöld helyett piros a falevél, 
Sárga, majd fukó, mig földre esik2 
Miért minden mulandó, helyet, szint cserél, 
Ott is, hob nem várjále s nem keresük. 

Ő, az élet is, bármilyen szép, üde s pompás, 
S mégsincs itt maradás... az ég se mindég azui 
Leper egnelk mapjaink, a mosoly, a könnyetöntás 
Csal egyedül marad örökldé szépnek: Fönn az Ur 

Miért vagyunk ébren? 
Testvérem, miért vagyunk mi ébren?, 
Hisz a csöndes éj rég leszállt, 
Elénekeltülk a bús melódiát régen, 
És alszik e boldog álmodozó világ, 
Testvérem, miért vagyunk mi most is ébreni 

Miért vagyunk?...! 
Mert uz őszi szél sirva temet 
Virágot, levelet, elkésett rügyet. 
Belevész e fagyban minden mélyen. 
S ezen a hüvös éjszakán, testvénen, 
Miért vagyunk mi még most is ébren 

Miért? Megmondom hát, 
E késő éjszalcából... hajnalt ünnepelni, 

E hervadt őszből... örök tavaszt remélni: 
E fájó nyomorból... vidám koldust látni, 
Isten szerelmét... békét... igen... hinni azt! 

Igen, testvérem, ezért vagyunlk mi ébren.., 
Hogy virrasszunlk egy áldott emlék felett, 
Mely itt bolyong ezred évek ölében 
S majd a halhatutlanság örölk szépségében 
Tudjunlk egyszer zangeni bűbájos melódiát. 

Modern 4 szobás lakás 
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Betörőbanda tanyája 
a hid alatt 

Megirtuk, hogy a temesvári rendőrség fiukbó 
álló betörőbandát leplezett le. A bandának három 
tagja volt. A fiuk megszöktek hazulról és elhatároz 
ták, hogy Temesvárott betöréseket követnek el. Ta- 
nyájukat a Capitol mozi közelépen levő Met. Sa 
guna hid üregében rendezték be. A felső üregbe 
télhágcsó segitségével másztak be és azután onnan 
indultak betörésekre. A megállapitások szerint ké 
betör st követtek el. Az autóklub épületében egy 
é elmiszerkamrát fosztottak ki, ahonnan több üve 

hefőttet és kétszáz lei készpénzt vittek el. A másik 
betörést Gerő Aurelia belvárosi, Diaconovici Loga 
uccai élelmiszerüzletében hajtották végre és zsál 
mányuk ott kilencszáz lei és hat rúd szalámi vo 

nem vállal- 
1 őket a rendőrség. 
Tervük további megvalósításában megakadályozta 

Hütlen cseledlány !ifosztotta gazdáját és 
cinkosával Jugoszláviába szökött 

Schwartz Tibor temesvári kereskedő erzsébet- 
városi, Met. Metianu ucca 6 szám a atti lakásából 
tiz nap előtt eltünt háromszáhuszezer lei készpénz. 
Ugyanaznap eltünt a kereskedő Tóih Mária nevü 

harminc éves cselédje is. A nagyösszegü penz e 

vid nyomozás után megállapitotta, hogy a pénzt a 
cselédleány lopta el. Tóth Mária sze ptember esején 
lépett a kereskedő szolgálatába és már n hány nap 

után tudomást szerzett arról, hogy az egyik sz 

van. Tiz nap 
azután, amikor a szobában egyedül maradt, ki- 

k ényt 

mányról értesitette Geltz János nevü isme. ős 
mind a hárman sietve eltüntek Temesvárról. E 
autón, amelyet Freskura Antal sofőr v tt, 
kálházára utaztak, ott hárman felültek a 
a Tomán-jugoszláv határig mentek. Más: 

a határon és Nagykikindán akartak 
.Egyik ismerősüknél szálltak meg, 

már a rendőrségre kerültek tiltott hat 
miatt. A temesvári rendőrség is tudomá 
letartóztatásukról és a jugoszláv hatóságol 
tásukat kérte. Ez meg is történce és mi 
átadták a temesvári rendőrségne 
csek hiánnyal megkerült, mert nei 
a pénz elköltésére. A nyomozás bef 
gyészségre kerülnek, 



A trág 

Az okszerü trágyakezelést az istállóban azzal 
kell kezdeni, hogy a hig állati ürülék elszivárgá- 

t és a trágyában levő értékes gázok elillanását 
meg kell akadályozni. Ez a müvelet azonban csak 
jó istálló és jó alom mellett vezethet eredményre. 
Ezen a két fontos tényezőn mulik a helyes trágya- 
kezelés lehetősége az istállóban. Az az istálló a leg- 
megfeleőbb a trágyakezelés szempontjából, amely- 

ben az állatok állásai a trágya-lé csatornája a hig 
ürüléket át nem engedő anyaggal van ledöngölve 

illetve megépitve. A trágya-lé a lejtős csatornán át 
az istálló közelében megépitett trágyagodör lejtős 

sarkában levő trágya-lé kutba vezetendő be. A trá- 
gya-lé a jól megépitett csatornán át lefolyik és 

ezáltal megakadályozható elszivárgása. A földes, 
vagy hidlásos burkolatu istáló a legrosszabb, mert 

a föld magábaszivja éppen a legértékesebb tápanya- 
gokat, ahol azok bomlásnak indulnak és az érté- 

i tápanyagokból gázok képződnek. Ezek 
a gázok ilyen uton elillannak, miközben megrontják 
az istálló evegőjét és ez úgy az emberre, mint az 

állatokra egyaránt egészségtelen. 

Az istálló agyagburkolatánál jobb, habár költ- 
ségesebb az élével cementhabarcsba rakott tég a és 
még ennél is megfelelőbb a betonpadozat, ugy a tisz- 

tántartás, mint a fertőtlenités könnyebbsége szem- 
nontjából. Gazdáinknál ritkaságszámba megy a hi- 
milenikus istállóberendezés és igy megfosztják jó- 
szágaikat az egészséges istállólevegő élvezetétől, 
egyben pedig nélkülözniök kell a trágya-lé legérté- 

kesebb anyagait is a hasznosithatóság szempontjá- 
pból. De mindettől eltekintve az egésza ges jevegőjü, 
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világos istállóban az állatok közérzülete ís jobb és 

a városi hatóságtól az 

Temesvár város hatósága - mint ismere- 
tes -, az új árellenőrzési törvénnyel kapcsolat- 
ban megállapította a húsneműeknek a maximális 
árat is. A húsiparosok csoportja ezen megállá- 
pítás ellen, amint a hentesek és mészárosok ipar- 
társalata részéről közlik, 

előterjesztéssel élnek a városi hatósághoz, 
mert a megállapított maximális árak sok tekin- 
tetben még az élő állat árát sem érik el. Nem 
lehet tehát kívánni, mondja az előterjesztés, 
hogy a mészáros, vagy hentes a törvényben 
megengedett húsz százalék haszon helyett eset- 
leg húsz százalék ráfizetéssel dolgozzon. Arra 
hivatkoznak az érdekelt húsiparosok, hogy az 

A törvény szerint ehhez az összeghez joga vol- 
a még a hentesnek húsz százalék hasznot hoz- 

Tegnap kezdődött meg a kétnapos temesvári 
i vásár. Az első nap is igen gyenge volt már és 
vásárosok a mai második naphoz még kevesebb 
nényt füznek. A kirakodóvásárra a kereskedők és 

arosok a megszokott mennyiségben hozták el árui- 
azonban sátraik és állásaik között igen gyéren 

tt a vásárló közönség. Ruhanemű kelt el va- 
leginkább téli holmi. A szürszabóknál és szü- 
1 mutatkozott némi kereslet, az emberek al- 
t báránybőrmellényekre és báránybőrsubákra, 

ár nem igen jött létre. Az eladó egy bizonyos 
m mehetett lejjebb, a vásárlónak pedig nem 

legendő pénze. Egyik-másik falusi szekérre uj 
okat, vagy puhafából készült festett butort 

A bognárok egy-egy kocsioldalt, vagy 
ereket adtak el. Mosóteknő és kenyérda- 
tnő is talált néhány vevőre. A néptelen vá- 

elyen árultak cukorkát, süteményt, De- 
ümöcsöt, nyalánkságot. Mindent ujjnyi 

pett be a por. Helyénvaló lenne, ha a 
hogy az árusok holmi- 

elig mintegy két- 

ya okszerü kezelése 
az istállóban 

ez elősegiti az álatok emésztését, valamint a fia- 

elő sertés ára 25-80 lei között váltakozik mi- 
nőség szerint, tehát nem lehet a nyers hús árát 
27-81 leipen megállapítani, mert az árú a hen 
tesnek hasított állapotban 82-84 leibe kerül. 

tal állatok fejlődését. 
Az istállóban a viz elvezetésére fedett és lejtős 

csatornát kell épiteni a fent leirtak alagján, hogy 
igy gyors és tökeletes e vezetése az istállóból min- 
den fennakadás nélkül mehessen végbe. Mindez azon 
ban még nem meriti ki az okszerü trágyakezelés kö- 
vetelményeit. Szükséges ezenfelül az állatoknak bő 
és jó alommal való ellátása is, hogy a hig ürü- 
léket min 1 jobban fel lehessen szvatni. A trágya- 
lé az elvezető csatornában polyvával, törekkel vagy 
apróra tépett tőzeggel és földmentes tőzegkorpával 
szivandó fel. A legmegfelelőbb alomanyag a szecs- 
kázott őszi szama, mert több vizeletet képes ma- 
gába szivni, mint az egész szalma. A szecskázott 
szalmának megvan az az előnye is, hogy kevesebb 
kell belőle, jobban leköti a trágya-levét és köny- 
nyebben terithető szét, jobb trágyanyagot képez. 

Abban 2 esetben, ha nincsen elegendő szalma, 
úgy falombot, fürészport, földet, homokot is lehet 
használnit megszorultságból. Ameddig azonban szal- 
m áll rendelkezésre, kerülendő az almozásnak ezen 
médja. Kitünő alomanyag a száraz tépett tőzeg, 
mert ez kétszer annyi trágya-levet képes felszivni, 
mint a szalma és azt tovább is magában tartja, 
azonfelül csak félannyi kell belőle, mint a szalmá- 
ből. A tőzeggel való almozásnak továbbá megvan 

még az a jó tulajdonsága is, hogy benne a vizelet 
nehezebben bemlik fel alkatrészeire, tehát jobban 
leköti az ilanó gázanyagokat. A tőzeg ugyan alom- 
nak drágább, mint a szalma, de az a gazda, aki 
teheti, legalább annyit tegyen meg, hogy a trá- 
gya-lé tökéletesebb felfogására tőzeget alkalmazzon, 
mert a költs gtöbblet sokszorosan megtérül. 

Meggyesy István 

Próbavágást kérnek a temesvári hentesek 
muj maximálási árakkal 

kapcsolatban 
zászámítani, ennélfogva jogosalt volna átlagban 
40 leit számtani a sertéshúsért. A zsír árát a 
hatóság 40 lelben maximálita, de az érdekel 
húsiparosok szerint a mai termelési lehetőségek 

mellett a zsír a hentesnek önköltségi árban 40 
leinél többe kerül. ; 

Mindezekre való hivatkozással a hentesek 
és mészárosok ipartársulata az illetékes cél- 
vezetőség útján arra kéri a városi hatóságot, 
hogy 

próbavágás alapján állapítsa meg a hús és 
a zsír, a fehérárú önköltségi árát és ehhez 
számítsa azután hezzá a törvényben meg- 

engedett polgári hasznot. 

városi hatóság a húsiparosok előterjesztését 
izonyára mérlegelni fogja, de természetesen 
kellő védelemben részesíti a törvény szellemé- 
nek megfelelően a fogyasztó közönség érde- 
keit is. 

Gyenge forgalom a temesvári öszi nagyvásáron 
száz eladás történt. Levágni való borju kiója 24, 
ökör 18-20, tehén 1317 lei volt. Tejelő tehenet 
4000 és 8000 lei között kináltak. Igás ökör párját 
már 6000 leitől feljebb lehetett kapni. Hat hetes 
malacért páronkint 500-600 leit kértek. Koca öt- 
hat háromhetes malaccal 4000-4500 ei volt. Hat 
hónapos hizlalni való disznót 1500 lejért kináltak. 

A legtöbb gazda már a déli órákban lemondott az 
eladás lehetőségéről és hazafelé indult álataival. 
Ma lesz a lóvásár. 

a Teherautók vámmentes szállitása Magyaror- 
szágba. Budapestről jelentik: A kereskedelemügyi 
minisztérium közleménye szerint 1940. áprilisáig 
1500 tehergépkocsit lehet vámmentesen behozni az 

országba és ezek eladási ára a jelenlegi áraknak 
60-65 százalékát teszik ki. 

= Nyolchavi állatexport. Ujévtől augusztus 
végéig Romániából a következő állatállomány ment 
külföldre: 36.258 szarvasmarha, 121.690 sertés, 
68.190 juh és bárány, 3.491.958 kg. vágott sertés 
és marha, 835.160 kg. zsír, 1299 ló. 

Tájékozatlan az exportpiac 

Várják az október elsejei rendszer kialakulását 

Az utóbbi napokban az amerikai piacokon a 

gabonaárak elanyhultak, mig az európai piacokon 
szilárdak maradtak. Belföldön ab Constanta 450 lei 
a régi tengeri ára. Uj tengeri 17 százal kos ned- 

vességgel november 10-iki határidőre uszályba rak- 
va 320-325. Kötések jöttek létre Németországgal 
és Görögországgal. A búza ára változatlan. Beraká- 
sok Málta és Palesztina számára történtek. Az ár- 
pa ab Constanta fog 400, bab ab Silistra 1100, nap- 
raforgó ab Bucutesti vagon 500 520, zab vagon- 
ban 350. A kikötökben kevés a hajó, a biztositási 
Arak vá tozatlanok. A legnagyobb kötés búzában e 
hten 15 ezer tonna volt Anvers rendeltetéssel. 

A búzaexportőrök még nem ismerik az októ- 
ber 1-én életbelépő prémium nagyságát és ezen ki- 
vül gondot okoz, hogy az uj külkereskedelmi re- 
zaimben hogyan fognak engedélyt kapni. Tény az, 
hogy az állam érdekében áll a külkereskedelem fel- 
endit se és ez a körülmény teljes megnyugtatással 

hathat a jövőt illetőleg. 

Az emekedő árak kérdése 
a kormány előtt 

Az uj árszabályozási törvény szerint tiz napról 

tz napra árkimutatásokat kell a minisztérlumhoz 

küldeniok a nagybani kereskedőknek és a minisz- 

tériumnak joga van ellenőrizni az áremelkedések 

okait és joga van belátása szerint intézkedéseket 

tenni. Miután 
a kültföldről behozott áruknál máris igen je- 

lentékeny áremelkedések vannak, 

s ennek megfelelően a belőlük feldolgozott árúk ara 

is emelkedik, de egyéb közgazdasági okok is emel- 

kedést okoznak, mint pl. ha a minisztérium kényte- 

len lesz megengedni a munkaidő meghosszabbitá- 

sát, ami a túlóráknál dijtöbblettel jár, a gyáripar 

rászéről és az importkereskedeiem részéről kérvé- 

nyek tömege érkezett be a nemzetgazdasági minisz- 

fériumhoz a mutatkozó áremelkedések igazolása és 

tudomásulvétele tárgyában. Ezek a beadványok 

az általános közgazdasági okok mellett, főleg a kü- 

lönböző adó, bélyeg és illeték többletekre mutatnak 

rá és arra is, hogy szeptember 15-től a vasutnál is 

1000. tarifaemelés lépett életbe. A minisztérlumnak 

kétségtelenül nehéz gondokat okoz mindezeknek a 

figyelembe vétele és elbirálása, amikor egyik olda 

lon a fogyasztók érdekeinek a lehető védelmére 

igyekszik, a másik oldalon azonban a gazdasági 

tényekkel is le kell számolnia. A termelési és nagy- 

bani árak emelkedése természetesen végigmegy a 

kereskedelem egész vonalán és állandó hullámzá- 

sának teheti ki a közönség közvetlen ellátásában 

jelentkező árakat is. 

Fémkiviteli tilalom Kamadában 

Ottavából jelentik: A kanadai kormány tör- 
vényrendeletet adott ki, amely megtiltja a réz, 

nikkel, cink, vas, acél és más, nemzetvédelmi 

lokra felhasználható femek kivitelét. (Rador.) 

=A gyapju és szövetrongy forgalmi adója o
k- 

tóber 2-ig fizetendő be. A pénzügyminiszter a gyap- 

ju után 1939. április 1-től fizetendő forgalmi adók 

befizetésére szeptember 22-ig adott haladékot ugy 

hogy e napig minden emelés és birság nélkül le- 

het a befizetéseket teljesitenl. Most körrendelet 

ment a pénzügyigazgatóságokhoz, amellyel a mi- 

niszter ezt a mentességi kedvezményt meghosszab- 

bitotta október 2-ig bezárólag. Akik eddig a napiz 

sem fizetnek, a törvény késedelmi és büntető ren- 

delkezései alá fognak esni. 
= Nem szabad eladni a gázálarcot. A légüg 

és tengerészeti minisztérium arról értesült, ho, 

állami intézmények és magánvállalatok személyz 

te, amely a törvény értelmében gázálarcot vásár 

kezdi magasabb áron eladni gázálarcait. A mi 

térium felhivja az intézmények és vállalatok ! 

delmi főnökeinek figyelmét arra, hogy a voi at! 

zó törvények intézkedései értelmében f elősek 

intézmények illetve vállalatok légvédel 

A minisztérium szervei ellenőrző körutr 

és ahol azt tapasztalják, hogy az inté 

illetve vállalatole személyzete eladta sáz 

törvény értelmében meginditják az eljárái 

árúba-bocsátó, mint pedig az intézm 

lalatok igazgatói. illetve légvédelmi főni 
= Külföldi devizapiacok. A fonts 

Yorkban 3.99 7/8-ra emelkedett, a fr 

2.25-re, a svájci frank 22.5825-re esett. Londt 

az árfolyamok változatlanok. Párisban a fon 

ting 176 5/8. a dollár 43.80, svájci frank 99.1 

ben a dollár 4.43 1/2-re emelkedett, font 

14.10, francia frank 10.025. 
= A bánsági gabonapjac helyzete tovább 

csendes. A piaci árak a következők: Buza 
430 lei, tengeri 430 lei, korpa 320 lei 

lei, muharmag 400 lei, tökmag 950 1 
ce 820 lei, lencse 600--700 lei, uj t: 
350 lei, tavaszi árna 480 lei, lóheremag 
tei, lucernamag 300 lei százkilónként.
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Az adóregiszterek 

A pénzügyminiszter 1939. junius 15-én 71.110 
számu rendeletével szabályozta azt, hogy kik tar- 
toznak forgalmiadó regisztert vezetni. Erre vonat- 
kozólag most ujabb rendelet jelent meg, amely a 
következő rendelkezéseket tartalmazza: 

A forgalmi adótörvény 1. szakaszának a) pont- 
jában körülirt azon müűhelyek és gyárak, amellek 
csakis kiegészitő és javitási stb. munkákkal foglal- 

az unitar tarifa valamely tétele alá esnék, nem kö- 
telesek vezetni a fenti rendeletben előirt iratokat és 
könyveket. hanem csakis a forgalmi adó speciális 
regiszterét. 

Ugyanigy mentesek a közhasználatu elektro- 
mos erőt termelő és szolgáltató gyárak. Mentesek 
ugy ezen iratok és könyvek, mint a speciális regisz- 
ter vezetés alól is mindazok az iparok, amelyek 
gyártmányaikért már a nyersanyag behozatalakor 
előre fizetik le a gyártmányokért járó forgalmi adót, 
- külön rendelkezések állanak azonban fenn a 
446.204/1937. és az ezt kiegészitő 272.905/1939. 
számu rendeletek értelmében azokra a vállalatokra, 
amelyek a nemzeti repülőalap részére szóló adót 
kötelesek fizetni. 
A gyapju feldolgozó vállalatok, mint a gyap- 
jufésülő, fonalgyártó, szőnyegszövő fonal és általá- 
ban mind a vállalatok, még ha egyébként a törvény 

koznak, de nem termelnek maguk kész árut, amely 

vezetéséről ujabb 
rendelet jelent meg 

Bizonyos kategoriák csak adóregisztert tartoznak vezetni, de könyveket 
és ekmányokat nem 

9. szakaszának megfelelnek is (lásd a 259907. szá- 
mu körrendeletet 1939. szeptember 16-ról) ideértve 
a szövő és nyomó gyárakat is, kötelesek vezetni a 
speciál regisztert, ha nem egész nyersanyag meny- 

nyiségeiket importálják, hanem részben a belföl- 
dön szerzik be. 

Ezek a szokásos adatok mellett köelesek a spe- 
ciális regiszterbe bevezetni a forgalmi bárca szá- 
mát is és az adóhivatal, amely ezt kiszolgáltatta, 
ellenőrizni köteles, hogy a gyárba, vagy mühelybe 
vitt gyapju teljes mennyisége után be van-e fizet- 
ve a forgalmi adó és a proporcionális taxa. 

A többi vállalat, amelyek áruik forgalombaho- 
zása alkalmával fizetik a forgalmi adót, ezután is 
az eddigi rendelk ket kötelesek betartani és kö- 
telesek az ellenőrző közegeknek a rendelkezésére 
bocsátani az előirás szerint vezetett iratokat és 
könyveket. 

Egy külön rendeletben arról intézkedett a pénz- 
ügyminiszter, hogy a repülőbélyeg nemzet alapját 
a luxus cikkek forgalmi adója mellett megillető 40 
százalék, illetve 30 százalék, továbbá a közönséges 
6090 forgalmi adó mellett a nemzetvédelmi alap- 
ra fizetendő 294 adókat külön-külön kimutatva vé- 
telezzék be az adópénztárak és igy könyveljék el, 
nem pedig összesitett tételben, ami által e külön- 

böző alapokat szolgáló tételek összekeveredtek volt. 

Hadicikket gyártó üzemekben emelik 
a 48 órás munkaidőt 

A tulóra után jár a felár Értekezletet hivett össze a munkaügyi minisztérium 
Az ipari munkaidő nálunk napi 8 óra, heten- 

ként összesen 48 óra általánosságban. Igy rendel- 
te ezt az 1928. április 13-án kihirdetett munkavé- 
delmi törvény. Ma az a helyzet bizonyos iparágak- 
ban, első sorban azoknál, amelyek a hadfelszerelés 
részére dolgoznak, hogy nem tartanak éjjel-nappali 
üzemet, háromszori munkásváltással, akkor a meg- 
engedett napi munkaidővel nem képesek eleget ten- 
ni a termelési szükségleteknek. Ezek a vállalatok 
azt kérték a munkaügyi minisztériumtól, hogy fel- 
emelhessék a napi munkaidőt. 

A fentebb megjelölt alaptörvény számolt av- 
val az eshetőséggel, hogy háboru, vagy a nemzeti 
biztonságot fenyegető más esemény folytán előáll- 
hat olyan helyzet, hogy a munkaidőt szociális okok- 
ból korlátozó törvény hatályát fel kell függeszte- 
ni. Erre az esetre a minisztertanácsnak adott jo- 
got intézkedésre. Természetesen a meghosszabbi- 

tott időre ilyen esetben a rendes munkadij 2500-a, 
mint pótdij fizetendő e szerint a törvény szerint. 

A munkaügyi miniszter a mai napra értekez- 
letet hivott össze Bucurestibe, meghivta erre ugy 

a munkaadóknak. mint az alkalmazottaknak a 
szakmai képviselőit, hogy megvitassák, melyek 
azok az iparágak, illetve azok az üzemek, amelyek- 
nél a munkaidő felemelésére feltétlen szükség van. 
Azt is megvitatja ez az értekezlet, milyen feltéte- 
lek mellett léptethető életbe a szükségesnek mutat- 
kozó meghosszabbitás, anélkül, hogy ez a munká- 
sok hátrányára szolgálna. 

A kérdés Európa szerte felmerült. Franciaor- 
szág kénytelen volt a nem rég hozott munkaidő 
korlátozási törvényeket egész rövid ideig hatályosság 
után felfüggeszteni. Németországban is lényegesen 
f emelt munkaidővel dolgozik az ipar. Ebben a 
percben a lényeg a termelés szükséges méreteinek 
a biztositása. És minden ország minden érdekelt 
rétege meghozza ezért a maga áldozatait. A munka- 
ügyi minisztérium részéről az értekezletet Georgiar 
vezértitkár vezeti. 

előbbi értesitése 

A pénzügyi eljárás egyesitéséről szóló törvény 
66. szakasza szerint mindenki, aki lakását változ- 
tatja köteles illetékezett szerződés bemutatása mel- 
lett egy hónappal eőbb uj lakását az adóhivatalnál 
bejelenteni. Aki ezt elmulasztja az egyenesadókról 
szóló törvény 124. szakasza alapján elesik attól a 

kedvezménytől, hogy az állami adót négy negyedévi 
részletbe fizesse meg, vagyis az nyomban teljes ösz- 

szegében esedékessé válik. Ez a kötelezettség a 
bérlőt terheli, tehát a most emlitett szankciót js 

A pénzügyi eljárási törvény emlitett szakasza 
a valóságban kivihetetlennek bizonyult, de egyéb- 
ként is ellentétben áll a bélyegtörvény 36. szakaszá- 
val, amely szerint a házbérleti szerződés 30 na- 
pon belül illetékezhető. Ha tehát - példának okáért 

valaki április 10-én kivesz május 1-ére egy la- 
kást, akkor már elvesztette a negyedévi adófizetés 
kedvezményét önhibáján kivül, mert hiszen nem s 
állott egy hónap rendelkezésére a lakásváltozás előtt 

gis a törvény szigoru alkalmazása mellett ese- 
kessé válik esetleg tizezrekre menő egész évi 

En tt a bélyegtörvény szerint május 10-ig 
na ideje a lakbérleti illeték befizetésére. 
z hasonló esetek alkalmazhatatlanná tette 

s a pénzügyminiszter körrendelet- 
y tóságot, hogy ne al- 

Nem kötelező az adóhivatal egy hónappal 
lakásváltozásnál 

Alkalmazáson kivül marad egy drákói szankció 

ták bélyegzésére hivja fel a pénzügyi közegek fi- 
gyelmét. Ha a házbér első részlete magában a lak- 

bérleti szerződésben nyugtatva van, úgy azután nem 
jár bélyeg. A többi nyugtára igen. Megjegyzendő, 
hogy a házbérnyugta adása a felek között nem köte- 
lező, de ha a bérlő nyugtát kér, úgy azt fel is kell 
bélyegezni a bélyegtörvény 4. szak. 20. paragrafusa 
szerint. 

t 

A kereskedők áruinak hejelentése 
Az árellenőrzésről szóló uj törvény rendelkezé- 

sei szerint a nagykereskedők minden tiz napban 

kötelesek a kereskedelemügyi minisztérium árel- 
lenőrző osztályának jelentést küldeni az ellenőrzés 
alá kerülő áruk mennyiségéről, az utolsó tiz nap 
alatt raktárukra beérkezett és onnan kiment áruk 
mennyiségéről, továbbá az utolsó tiz nap alatt be- 
szerzett áruk átlagos vételáráról és az ugyanezen 

időszakban eladott áruk átlagos eladási áráról. Az 
ezen célra szolgáló nyomtatványok a temesvári Ke- 
reskedők Egyesületében kaphatók. 

A kiskereskedők viszont az árellenőrzésről szó- 
ló törvény értelmében a városháza gazdasági hiva- 
talában, az 57. ajtószám alatt kötelesek tiz napon- 
ként helyzetjelentésüket beterjeszteni, amelyben az 
utolsó tiz nap alatti beszerzégeik árait és az eladá- 
si árakat közlik, természetesen kizárólag azokra a 

Kiskereskedők altai tiz naponként 

az egyes kereskedelmi testületek részérő 

Rácii 

Időjelzés és sportközlemények. 18.05: Hangl 

zek. 13.30: A Stanescu zenekar hangversenye, 

Látványosságok és müvészeti hirek. 14.10: 

rek. 14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: 

kara. 20: Felolvasás. 20.15: A hangverseny foly 

tatása. 20.45: Hanglemezek. 21.15: Operaköz 
tités: Traviata. 21.45: Sporthirek. 23: Hi 

23.45: Hirek francia, német és olasz nyelven 

Budapest I. 7.A5: Torna, hirek, közlemények, hang 
lemezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Fel 
olvasás. 13.10: Katonazene. 13.40: Hirek. 14. 

Dóry József magyar nótákat énekel. 15 
rek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Időjelzés, időjár: 
jelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és magya 

orosz nyelven. 18.15: Szekszárd és Sárköz. Elő 
adás. 18.40: A Rádió Szalónzenekara. 19.4. 
Látogatás a jászóvári premontrei kanonokrei 

ősi monostorában. 20.15: Hírek. 20.25: A ki 

ség kedvelt lemezei. 21.05: Külügyi negyedói 
21.20: Az Operaház Zenekara. 21.40: Hir 
283: Jazz-zene. 23.40: Hirek német, olasz, an 

és francia nyelven. 24: Cigányzene. 

Budapest II. 19.10: Gyorsirótanfolyam. 20.30: E 
ország bemutatkozik. Felolvasás. 21.00: Hir 
21.20: Pápaszemes kisasszony. Elbeszélés. 21.45 
Szalónzene. 22.35: Időjárásjelentés. 

Bécs. 17: Délutáni zene. 19: Weber-zene. 20: Hang 

képek. 20.30: Hírek. 21: Hangjáték Beethovenró 
23: Hírek. 23.30: Hangverseny. í 

Róma. 18.15: Pardini orgonál. 20.25: Lemezek. 21.3( 
Paserini-szoprán. 22: Mascagni: Ratcliff, opera 
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Bucuresti. 12: Időjezés. 12.03: Hanglemezek. 12 

Időjelzés és sportközlemények. 13.05: A rádi 

zenekara. 14: Látványosságok. 14.10: Hirek 

14.30: A hangverseny folytatása. 15.10: Időszeri 

közlemények. 18: Országőrök órája. 19: Időjelzés 

és időjárásjelentés. 19.02: Felolvasás. 19.17 

Hanglemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Hanglene 

zek. 20.30: Mandolinötös. 21: Rádióüzenetek 

21.15: Hanglemezek. 22: Sporthirek. 22.25: Hang 

lemezek. 23: Hírek. 23.15: Ettermi zene. 23.45 
Hirek francia és angol nyelven. 

Budapest I. 7.A5: Torna, hirek, közlemények, ha 
lemezek. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.4 
Mit nézzünk meg? 18.10: Énekhangverseny. 13.4 
Hirek. 13.55: Kernács Pál hegedül zongoraki 
rettel. 14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.1 
Majthényi György meséi. 17.45: Időjelzés, időj 
rásjelentés, hirek. 18: Hirek szlovák és magya 
orosz nyelven. 18.15: A Rádió postája. 18.4 
Ének hangverseny. 19.10: Magyar-orosz fél 
19.45: Magyar Ferkó magyar nótákat énekel. 
20.15: Hirek. 20.25: Hanglemezek. 20.50: Elő. 
adás. 21.10: Szeptember végén. Hangulatké 
21.20: Rádió a rádióról. 22: Sándor Erzsi 
Sándor Mária énekszámai. 23.25: Tánclemezek, 
24: Cigányzene. 

Budapest II. 19.45.: Mezőgazdasági félóra. 20.2. 
Cigányzene. 21: Hirek. 21.20: A Rádió Szaló 
zenekara. 22.15: A világ városai: Athén. Előad: 
22.45: Hanglemezek. 23.30: Időjárásjelentés. 

cikkekre vonatkczólag, melyek árellenőrzés al 
nek és amelyeket az első benyujtott jegyzék 
felsoroltak. 
A város gazdasági hivatala a benyujtási 
pontot minden hónap 7, 17 és 27 napjában 

lapitotta meg, 
hogy a benyujtott jegyzékeket feldolgozha: 
jelentését a felsőbb főrumokhoz megtehess 
a bejelentési ürlapok a tagok részére ugyan 
Kereskedők Egyesületénél vehetők át. 

A temesi helytartóság keresked 
nek szövetsége ugy a nagykeresk 

zetjelentések részére ürlapokat nyom 

számban a szövetség Lloyd-palotai 
rendelhetők és átvehetők. 

..
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A német futballsportban egy idős asszonyt ün- 
elnek most abból az alkalomból, hogy 35 éve dol- 
ik a labdarugásért. Az ünnepelt: Thiemeyer ma- 
a gelsenkireheni „Kohlenpott" vendeglő tu- 

lajdonosa. Férje egyike vot azoknak, kik Gelsen- 
chen hires csapatát, a Schalke 04-et alapitották. 

ühiemeyerné azóta állandóan résztvesz a vezetőség 
unkájában. Eredményesen, hiszen a Schalke több- 
zör nyerte meg a német bajnokságot. 

Dánia összes futballistái a szövetség útján fel- 

jánlották vérüket vérátömlesztés céljaira. A dán 
abdarugók áldozatát a kormány elfogadta és úgy 
endelkezett, hogy a játékosok csapatonként jelen- 

jenek meg a kórházakban. A dánok komoly sport- 
elfogására vall, hogy ebben az esetben egy csapat 

sem volt tartalékos. 

A jelenlegi helyzet arra kényezeritette a német 
sport vezetőit, hogy a lécek gyártásával komolyan 
foglalkozzék. Mivel a silécek gyártására általában 

asználatos hickory-fa nem hozható be, a szakem- 

erek olyan megoldást találtak, amely kielégitőnek 
utatkozik. Az uj léc az úgynevezett Ahorn-fából 
észül majd. A kisérleteket a hidegebb időjárás 
eálltával megkezdték és a német sportfőhatóságok- 
ak az a terve, hogy a téli olimpián a német ver- 
enyzők már az uj lécekkel vesznek részt. 

Borotra Jean, a kirneves francia teniszjátékos 
ijelentette: 
- A teniszjáték szinvonala az utóbbi években 

nagyon csökkent. Csak Budge volt az, aki valami 
ejlődést hozott. Az idén már nincs uj csoda. Vár- 

nunk kell! 

x 
Salminen, a berlini olimpia tizezerméteres baj- 

noka ötgyermekes családapa. Gyermekei közül Ivar 
most került iskolába. A kis Salminen nem hozott 

szégyent apja nevére, mert hatéves létére megnyer- 

te a hatvanméteres csztálybajnokságot. 

x 
Wing volt a neve annak a kinainak, aki elsőiz- 

ben képviselte hazáját a kerékpáros világbajnoksá- 

rdekességek a sport világából 
gon. Az első rajt nem hozott sikert számára. Wing 
már az amatőrbajnokság első előfutamában elvér- 
zett. 

Westergreen Karl, a hires svéd birkozóbajnok 
megnősült. A Nya Daglight Allehanda azt iija, hogy 
a kiváló birkozó még a házasságban is vigyázott -- 
a sulycsoportra. Felesége pontosan olyan sulyu, 
mint ő. A svéd lap azt is megállapitja, hogy ha az 
egyik fél nem tudja „hozni" a sulyát, bizonyosan 
- elválnak. 

A világ tenisz-ranglistája 
A teniszév lezártnak fekinthető, mert a jelen- 

legi nemzetközi viszonyok miatt verseny már nem 

igen lesz. Ilyenkor kezdődik a ranglisták évadja, 
amikor a tenisz szakértői rangsorolják a világ leg- 
jobb játékosait. Az első ilyen rangsor Németország- 
ban jelent meg. Schönborn a német teniszsport ve- 
zetője állitotta össze. Mint maga a szerző is mondja, 
ebben a listában nincsenek értékelve az Egyesült 
ÁAllamok nemzetközi bajnokságának eredményei. Itt 
ugyanis Bromwich meglepetésszerü vereséget szen- 
vedett az amerikai Horntól. Ez a vereség azonban 
- Schönborn szerint - nem változtat a helyzeten, 

amely német felfogás szerint a következő: 

Férfiak: 1. Riggs USA, 2. Bromwich ausztrál, 
3. Guist ausztrál, 4. Parker USA, 5. Guernsey USA, 

6. Hopman ausztrál, 7. Crawford ausztrál, 8. Pun- 

csecs jugoszláv, 9. Henkel német, 10. Menzel német, 

A további helyeken, mint Schönborn mondja, egy- 
forma eséllyel állnak a magyar Asbóth és Gábory, 
az angol Austin, az amerikai Wood, Grant, Hunt, 
Mec. Neill és Smith, a svéd Schröder, a lengyel Tlo- 

czinski, az olasz Canapela és Stefani, a cseh Cejnar 
a francia Destremeau és Petra. 

Megjegyzésünk: az amerikai Guernsey olyan 

eredményeitől nem hallottunk, amely indokolttá 

tenné ötödik helyét. A magyar Asbóthal kissé mos- 
fohán bánt a német szakértő, mert a fiatal magyar 

fiu számos nemzetközi nagyságot győzött e. 

Hölgyek: 1. Marble USA, 2. Stammers angol, 

3. Jacobs USA, 4. Sperling dán, 6. Fabyan USA, 6. 

Mathieu francia, 7. Jedrzejowska, 8. Hardwick an- 

gol, 9. Henrotin francia, 10. Hopman ausztrál. 

Eeonomu Virgil nyilatkozata 
budapesti fogadtatásáról 

és a magyar-német 
mérközésről 

Economu Virgil román szövetségi kapitány Ma- 
rinescu Gabriel tábornok, a román labdarugószövet- 
ségi elnök megbizásából Pestre utazott, ahol végig- 

nézte a magyar-német válogatott mérkőzést. Haza- 
érkezve nyilatkozott az ujságiróknak és mindenek- 
előtt köszönetet mondott a magyar lahdarugószövet- 
ségnek azért a szivélyes fogadtatásért, amelyben a 
magyar fővárosban részesitették. A mérkőzésre vo- 
natkozóan kijelentették, hogy a magyar csapat meg- 
érdemelten nyerte a mérkőzést és az ujoncok mind- 

annyian beváltak. All ez különösen Tóthra és Gyet- 
vayra. A román szövetségi kapitány végignézte 
Magyarország A) és B) ifjusági csapatainak mer- 

kőzését is. Helyes irányitás mellett ezek az ifjusági 
játékosok az Arsenal jójá 

és hosszu labdákkal közelitik meg az ellenfél kapu- 
ját. A játékvezető a legkisebb szabálytalanságot is 

lefujta, hogy ezáltal elejét vegye a durvaságoknak 

és igy a fiatal játékosok már most hozzászoknak a 
sportszerüséghez. Megállapitja a továbbiakban, 

hogy a magyar csapat szorgalmasan készülődik a 
Románia elleni mérkőzésre, amelyet Dattilo olasz 
biró vezet majd. A B) csapatok mérkőzését a cseh 
Kriszt vezeti. Economu Virgil budapesti tartózko- 

dását felhasználta arra is, hogy tárgyalásokat foly- 
tasson a német szövetség képviselőivel egy román- 
német mérkőzésre vonatkozóan. Janisch, a német 
szövetség megbizottja kijelentette, hogy amennyibne 
az október 15-re tervezett osztrák-cseh mérkőzés 
elmaradna, abban az esetben szó lehet egy román- 
német mérkőzésről. Ebben az ügyben természetesen 

a döntő szó Marinescu Gabriel tábornoké. 

Bucurestiben 
minden ulságkloszkban 

kapható 
KérJe a DÉLI HIRLAPOT 

A DZSUNGEl 
A „Déli Hirlap" eredeti regénye 

Irta: K. D. 
sendesen ültek egymás mellett anélkül, hogy 
egy szót is szóltak volna egymáshoz. És ez nagy 
hatással volt a fiatal leányra. Kezdett szörnyen ide- 

ges lenni. A radzsa hallgatása kinosabb volt reá, 
mintha fenyegette volna. Vajjon miért is hallga- 

tott, miért volt annyira elmélyedve a gondolatai- 
ba? Ez a hallgatás, ez a nagy, csendes némaság 
kezdte félelemmel eltölteni. Pedig a csend nem akart 
véget érni. A radzsa csak fürkésző mosollyal nez- 

te, de nem szólt hozzá egy szót sem. Még akkor sem, 
amikor megkinálta egy cigarettával, majd pedig tü- 

t adott neki. 
Azután feketekávéval kinálta meg őt és ami- 

kor Lilyan ezt csendes fejbólintással visszautasi- 
tta, bort töltött csillogó, metszett drága poharába. 
Lilyan kiitta, sőt jól is esett neki, erősitőleg, 

lfriseitőleg, megnyugtatólag hatott rá, akár va- 
mi orvosság. 

utána megint csend támadt, hosszu, kinos 
csend. 

Lilyan minden szál idegét érezte, a csend szin- 
tépte, hasította a fülét. Az az érzése támadt, 
gy meg kell szó ania, mondania kell valamit, kér- 

valamit, axármit, mindegy, de ezt az elvisel- 
len csendet meg kell törnie. 
De mielőtt valamit is tehetett volna, a rad- 

t párnákon hirtelen szorcsan melléje huzódott 

védekezni, megragadta száraz, csontos 

csuklóját. A radzsa kemény, szikár kezei 
fonódtak a hófehér, gyenge csuklók kö- 

vesztek, összemorzsolódtak bennük. 

leány szemeinek ijedt csillogását, sely- 
rt remegését, keblének gyor- 
tt volna belemarkolni, fo- 
pompás fiatal testbe, de 

yta szemeit és erőt véve 
oda: 

zon, hogy ma euró- 

pai ruhában kivántalak látni? l 
Lilyan amennyire tehette, elforditotta előle a 

fejét, csuklóit is igyekezett kifesziteni a vasbilincs- 

ként rázáródó durva ujjak közül, de azoknak a 

körmei valósággal belemélyedtek a husába és min- 

den mozdulatánál égő fájdalmat okoztak neki 

Nyugton maradt tehát és igyekezett szilárd, közö. 
nyös, szinte megvető hangon válaszolni. 

Nem csodálkozom rajta és nem is vagyok 

reá kiváncsi, hogy miért óhajtotta. Nem is azért vet- 

tem fel a ruhákat. Nekem magamnak tetszett ez 

igy és én magamnak vettem fel, mert valósággal 

megkönnyebbülést jelent nekem, ismét tisztessége- 

sen felötözve lenni... Legyen nyugodt, csupán 

egért tettem és semmi másért... 
Erezte, hogy ezzel sikerült a férfit ujból fel- 

bosszantania. 
Ugy2! Hát csak azért tetted? - zökkent ki 

a radzsa nyugalmából és vad, hangos szavakkal szin- 

te kiabálva folytatta: 

- Ne félj, nemsokára megtudod a maga teljés 
valóságában, mit jelent az, veem dacolni, velem... 
velem. 

Kézszoritása még erősebb lett annyira, hogy 

Lilyan olyan kinzó fájdalmat érzett a karjában, 

hogy könnyek gyültek a szemébe és majdnem fel- 
sikoltott, de abban a pillanatban szabadjára is en- 
gedte a férfi, visszahuzódott melőle a régi helyére 
és vad, gunyos nevetésben tört ki. Rettenetes 

volt ez a nevetése, mert közben szempillái mögött 

alig észrevehetően olyan félelmetes fény gyulladt 

ki szemeiben, mint még soha. Csontos arcán ugyan- 

ekkor halálosan komoly árnyék suhant át és a lány 

ösztönszerüleg összerezzent. 

A radzsa észrevette ezt és gunyos mosolya el- 

szélesült, örült és mint a hóhér áldozatát, úgy 

nézte, hogy a leányt mennyire bosszantja, amiért 

nem tud magán uralkodni. i 

Azonban ez a mosolya sem tartott soká, mert 

hirtelen elkomolyodva kezével megfogta az egyik 

talbas pohár nyakát és hosszasan eljátszogatva az- 

zal. mélyen elgondolkozott. Később gyorsan, mint 

akit valamilyen álomból ébresztettek fel, összerez- 

zent és feleszmélt gondo atai közül. Még mindig ko- 
molyan, szinte ünnepélyesen odahajolt a leányhoz s 

kis szünetet tartva, mint akin látszik, hogy még 

habozik, lassan beszélni kezdett: 

- Figyeljen jól ide... hátha azt mondanám 
magának, hogy szeretem, komolyan, őszintén, egész 
szivemből és minden lekemből szeretem és ha ön 
ként nekem adja magát, királynömmé teszem és a 
lábai elé rakok mindent, amit csak szive, szeme, szá. 
ja kiván... figyeljen ide és gondolja meg jól, ha 
ezt mondanám, ha ezt kérdezném magátóll! 

Itt egy pillanatra elhallgatott, Külsőleg nyu 
godtnak látszott, de Lilyan jól megfigyelhette rej. 
fett belső izgatottságát. Azt is látta, érezte, hogy 
a férfi most tényleg igazat mond, legalább amit eb- 
ben a pillanatban és ahogy most érzett, az tényleg 
igy volt. Elhallgatott egy pillanatra, arcára mintha 
feszült aggodalom ült volna ki, amely tetőpontjáta 
hágott és valósággal szorongássá erősbödött, amikor 

szavait hefejezte: 
- Ha ezt mondanám magának, ha ezt kérdez- 

ném magától, mondja, akkor mit váaszolna?... 
A radzsa elhallgatott és Lilyan hirtelen, meg- 

gondolatlanul, de belső kényszertől, felingerelt ked 
vétől és vérétől hajtva, amely bosszura vágyott é 

arra, hogy valamit ő is visszaadjon neki sok le 

megpróbáltatásából és fájdalmából, igy válaszolt 
- Kinevetném önt! 
De amikor kimondta ezeket a szav 

meg is bánta, mert azonnal látta, hogy tal 

ságba ment, mert ezek a szavak mé yebbr 

és nagyobb sebet ütöttek, sem mint gond 

A radzsa mintha villamosáram érte volna, 

kódott, megingott és egész teste meg dült, 

váratlanul sulyos csapás érte volna. Az 

mozdult helyéről, nyugodtan ülve marad 

arcizma sem rándult meg. Csupán a sz 

lettek, mint a parázsból felszitott tüz 

be szorult, mintha vasból öntötték volna azoka 

kidagadt rajtuk minden ér, izom. 

Néhány másodperc telt el halálos csendben 
mozdulatlanságban. Azután a radzsa cigaretta u 

nyult, rágyujtott, fenékig felhajtotta poharát 
néma, fürkésző tekintettel mérte végig Lilyan 
leány egymáshoz szoritotta térdeit, ökölbe 
tette ujjait, hogy ne remegjenek úgy hirtelen 
madt félelemtől és idegességtől. Érezte minden 
ben és minden idegével, hogy elérkezett a 
lanat. Most mondja majd meg a radzsa. 
ja el, mi lesz a sorsa, mire számíthat, mi 
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engyelország történelme négy világszerte is- 

négy szállóige háttere szomoru, mert mindegyik a 
lengyel nép szerencsétlen végzetéből fakadt. 

Zamojszki Jan lengyel főnemes egyik beszédé- 
ben született meg az első szállóige. Zamojszki Jan 
igen képzett államférfi volt. 1541. április 1-én szü- 
letett és Párisban, Strassbourgban és Páduában 
tanult jogot, majd hazatérve Lengyelországba, te- 

vékenyen résztvett a politikai életben. 1578-ban 
nagy része volt Báthory István erdélyi fejede- 
lemnek lengyel királlyá való megválasztásá- 

ban. 

Báthory a hüséges Zamojszkit kancellárjává nevez- 
te ki, később pedig feleségül adta hozzá unokahu- 
gát, Báthory Grizeldiszt, Báthory Kristóf leányát. 
Báthory tizenegy esztendeig tartott királykodása 
után Lengyelország ismét királyválasztás elé ke- 
rült. A lengyel nemesek a királyválasztásokat min- 
dig ujabb és ujabb előnyök kiküzdésére használták 
föl, amivel lassanként elérték azt, hogy 

a király hatalma mindinkább csökkent, ami fo- 
kozatosan előkészitette Lengyelország felosz- 

tását. 
1587-ben Miksa osztrák császár és Zsigmond svéd 
hercek vetélkedtek a lengyel koronáért. Zamojszki 
ugy hiusitotta meg Miksa megválaszását, hogy el- 
fogatta és csak a választás után engedte szabadon. 

A lengyel országgyülésen Zsigmond érdekében kar- 
doskodott. A lengyel főnemesek azzal érveltek 
Zsigmond ellen, hogy állitólag erős kezü és esetleg 
majd megnyirbálja jogaikat. Zamojszki azzal vála- 
szolt, hogy a nemesek jogait a király nem csök- 
kentheti, csak maga az országgyülés, attól pedig 
- miután tagjai többségben nemesek - ez nem 
várható. A királytól - mondotta nem kell fél- 
ni, mert: 

A király uralkodik, de nem kormányoz. 
Latinul mondta ezt igy: Rex regnat, sed non 

gubernat. Ezzel azt akarta mondani, hogy Lengyel- 
országban a király már csak pompázik, de hatalmat 
nem gyakorolhat. Zamojszki mondása szállóige lett 
és azóta gyakran használják olyan országok ural- 
kodóira, akiknek fenségjogait az alkotmányok és 
törvények nagyon megszoritják. 

Sok gyászt boritott Lengyelországra és a len- 
gyel nemzetre a második szállóige, amely igy hang- 

- Nie pozvolam! Nem egyezem bele! 
Ezt a mondást 1652-ben Sicinski Kazimir követ 

használta először a lengyel országgyülésen. Hivat- 
kozott Sándor lengyel király 1505. évi törvényére, 
amely kimondja, hogy bármilyen uj törvényt csak- 
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Többször megtörtént, hogy a tiltakozást az egész 
országgyülés felháborodva fogadta, a jelenlevők 
kardot rántottak és apróra vagdalták a tiltakozót. 
Ezzel azonban nem értek el semmit. A tiltakozás 
ugyanis már elhangzott és a törvény értelmében 
feloszlatták az országgyülés, amelyet csak bizo- 

, bocsátotta. Szabadonbocsátásának történetét 

pok és az egyik ujságiró képzeletében akkor s 

költeményben irta meg Lenkei Gusztáv magyar 
tő. Pál cár a macsejowiczei csata évfordulóján 
lakomát rendezett és jókedvében kiadta a 
csot, hogy hozzanak eléje lengyel rabot. Kivánság 
teljesitették és akkor derült ki, hogy a fogoly se 
ki más, mint Kosciusko Tádé. Pál cár elrestelk és vi ádé szabadságaá 
hős erre előbb Franciaországban, majd a sváj 
lethurnban telepedett le, ahol 1817. október 1 

meghalt. 
Franciaországi letelepülésének idején sokat 

tak harcairól és vitézi cselekedeteiről a francia 

tett meg az mondaszerű történet, hogy Kosciusk 
annak idején, amikor Maczejowicze mellett seb 
sülten orosz fogságba jutott, igy kiáltott fel: 

- Finis Poloniae! 
Mikor erről a cikkről Kosciusko értesült, azon. nyos idő mulva lehetett ujból összehivni. A halál- 

ra szabdaltak példáján okulva a tiltakozni akarók 
rendszerint a tanácskozó terem ajtajában, vagy 
valamely ablaka mellett helyezkedtek el és a nie 
pozvolam elki sa után ajtó-ablakon keresztül 
menekültek, felpattanak a közelben készenlétben 
tartott lovukra és elvágtattak. A nie pozvolam sok 
üdvös törvény és határozat létrehozását akadályoz- 
ta meg és 

siettette Lengyelország első bukását. 

A harmadik nevezetes lengyel szállóige: 
- Finis Poloniae! Vége Lengyelországnak! 
Ennek a szállóigének a keletkezését Kosciusko 

Tádé lengyel szabadsághős személyével hozzák ösz- 
szefüggésbe. Kosciusko a nehezen kimondhbató 
Vereczewsczizma kicsiny lengyel községben szüle- 
tett 1748-ban. Francia katonai akadémián tanult e 
mint kapitány lépett a lengyel hadseregbe. 1777- 
ben Amerikába ment és résztvett az amerikai sza- 
badságharcban mint Washington hadsegédje. 1792- 
től kezdve - az ország első feloszlatása után - 
résztvett a lengyelorszási szabadságharcban. Egyik 
nevezetes haditénye volt, amikor 1792. julius 17-től 
kezdve 

négyezer emberrel és nyolc ágyuval öt napon 
keresztül feltartóztatta az oroszokat, akiknek 
tinenyolcezer katonájuk és negyven ágyujuk 

volt. 
Ez Dubienka mellett történt. Kosciuskot akkor el- 
nevezték a lengyel Leonidasnak, Dubienka községet 
pedig a lengyel Thermopilének. Lengyelország má- 
sodik feloszlatása után Lipcsében élt, de amikor 
az 1794-iki felkelés kitört, ujból Lengyelországban 
termett. Kosciuskot a Krakkóban tartott nemzet- 
gyülésen diktátorrá kiáltották ki. Először sikere- 
sen harcolt, de 1794. október 10-én Maczejowicze 
mel ett nagy vereséget szenvedett. A csatában ma- 
ga is 

több sulyos sebet kapott és véresen lebukott 
lováról. Orosz fogságba került, is a nemesek és az országgyülési követek közös 
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1-2 szobás komfortos lakást kere- 

fütés és melegvízszolgáltatással Bel- 
városhoz közel. Címeket „Ujház" je- 

nal nyilatkozatot küldött a lapnak, amelyben 4 
cikk megjelent. Nyilatkozatában 

erélyesen cáfolja a neki tulajdonitott mondást 
A szerkesztőség a nyilatkozatot leadta és egyb 
bocsánatot is kért Kosciuskotól. Minthogy azonban 
a szépen kiköltött legenda nem akart szétosz 
Kosciusko szükségesnek tartotta, hogy ebben 
ügyben levele irjon Ségur Louis Philippe gróf 
francia történetirónak. A levél, amely 1803. októ- 
ber 31-én kelt, többek között ezeket mondja: 

- Csak tudatlanság, vagy a rosszakarat fog 
hatta rám azt a mondást. Mi, a haza hü harcosai, 
halandók vagyunk, de Lengyelország halhatatlan. 
EÉn sohasem mondtam a Finis Poloniae gyalázatos 

a nevemmel kapcsolatban, sem anélkül. 
Kosciusko vitézségét különben nemcsak I. Pál 

orosz cár tisztelte, aki szabadonbocsátotta, Sándor 
cár 1818-ban Krakkóba vitette Kosciusko holttes- 
tét, amelyet a lengyel királyok sirboltjában helyez 
tek örök nyugalomra. 1823-ban ugyancsak a cár 
kezdeményezésére Krakkóban emlékszorbort állitot- 
tak Kosciusko Tádénak. 

A negyedik ismert lengyel szállóige mintegy 
cáfolata a Finis Poloniae mondásnak és igy hang- 
zik: É 

- deszce Polska nie zginela! Nincs még 
veszve Lengyelország! 

Dombrowski Jan Henrik lengyel tábornok, aki résztvett Kosciusko szabadságharcában, ennek le- 
veretése után előbb Franciaországba, majd Olasz- 
országba ment. Amikor Napoleon francia császár 
Oroszország ellen készült és a lengyelek tőle remél- 
ték halott hazájuk feltámadását, Dombrowski tá- 
bornok Milánóban lengyel légiót szervezett. A légió 
számára irta akkor egy lengyel zeneszerző - aki nek nevét nem jegyezte föl a történelem - a Domb- rowski-indulót. Ennek első sora igy hangzik: Jesz- cze Polska nie zginela! Ezt az egy sornyi szöveget azóta sokezerszer idézték a lengyelek és a mostani események bizonyára ismét időszerüvé teszik. 

Kubán Endre. 
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